
 

Kommunfullmäktige 

PROTOKOLL 

Sida 

1(51) 

Datum 

2026-04-27 

 

 

  
 

Justerandes signatur Utdragsbestyrkande 

     

 

Plats och tid Ljusdalssalen, måndagen den 27 april 2026 klockan 18:00-22:00 

Beslutande Ledamöter 

Annelie Wallberg (S), Ordförande 

Eva-Marie Forslin (LB), 1:e vice ordförande 
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Pernilla Färlin (M) 
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Anna-Karin Zachrisson (C) 

Solange Nordh (C) 
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Henrik Estander (L) jäv § 52 

Maud Jonsson (L) 

Helena Brink (L) tjg ersättare istället för Bertil Skoog (L) 

Roger Kastman (KD) 

Marit Holmstrand (S) 

Ove Schönning (S) 

Lena Svahn (S) 

Sawsan Ghazal (S) 

Iréne Jonsson (S) 

Ann-Sofie Canskog (S) tjg ersättare istället för Birgitta Backman (S) 

Kristina Michelson (S) 

Aden Musdaf Mubarak (S) 

Jan Nordlinder (S) 

Gunnar Eriksson (S) 

Per Gunnar Larsson (S) 

Mårten Züchner (V) 

Sophie Dahlberg (V) 

Kristoffer Kavallin (MP) 

Karin Jansson (MP) 

Jens Furuskog (SD) 

Sven Persson (SD) 

Thomas Svensk (SD) 

Magnus Nyholm (SD) 

Fredrik Röjd (LB) 

Marie Mill (LB) tjg ersättare istället för Jonny Mill (LB) 

Marie-Louise Hellström (LB) 

Magnus Florkölen (-) 

Henrik Karlström (-) 
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 Ersättare 

Mona Änges (KD) 

Milva Jansson (MP) 

Kristina Krantz (MP) 

 

Övriga deltagare Administrativ chef Karin Höglund, sekreterare 

Justerare Kristoffer Kavallin och Mårten Züchner 

Justeringens plats och tid Digital signering, 2026-05-06 
 

Underskrifter 

 Sekreterare 

  
Paragrafer §§ 49-65 

 Karin Höglund   

 Ordförande 

   

 Annelie Wallberg   

 Justerare 

   

 Kristoffer Kavallin och Mårten Züchner   
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ANSLAGSBEVIS 

 

Protokollet är justerat. Justeringen har tillkännagivits genom anslag. 

Forum Kommunfullmäktige 

Sammanträdesdatum 2026-04-27 

Datum för anslags upprättande 2026-05-07 

Datum för anslags nedtagande 2026-05-29 

Förvaringsplats för protokollet Kommunkansliet, plan 5 i Kommunhuset, Ljusdal 
 

Underskrift 

  

 Karin Höglund  
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Kungörelse av sammanträdet  

 

Dagens sammanträde har tillkännagivits genom en kungörelse 17 april 2026. 

Kungörelsen har ställts till varje ledamot och ersättare 17 april i enlighet med 

kommunfullmäktiges beslut. Kommunfullmäktige uttalar enhälligt att sammanträdet är 

i laga ordning kungjort.  

 

Ordföranden frågar om ej kungjorda, men till dagens sammanträde anmälda två 

motioner, en fråga och en avsägelse får upptas på dagordningen. Ordföranden finner att 

kommunfullmäktige bifaller detta.  

 

Meddelanden 

 

Länsstyrelsen har utsett Ammar Almachhadani (S) till ny ersättare i 

kommunfullmäktige.  

 

Allmänhetens frågestund 

 

 

Maria Fernmalm har ställt frågor till allmänhetens frågestund som 

kommunfullmäktiges ordförande läser upp: 

 

I Ljusdals Postens reportage ”Så ska fler lockas till omsorgen” så  lyfter Maria Molin 

ordförande i omsorgsnämnden flera satsningar som ska förbättra arbetsmiljön.  

Men en central fråga saknas helt: minutstyrningen. Den nämns inte, trots att den är en 

av de mest belastande faktorerna i hemtjänsten. Det är också en av de främsta orsakerna 

till stress, bristande kontinuitet och svårigheter att rekrytera och behålla personal. 

 

Man kan inte prata om att göra omsorgen mer attraktiv utan att prata om 

minutstyrningen. Den styr varje steg i arbetsdagen. Den splittrar scheman.  

Den gör återhämtning svår och begränsar möjligheten att arbeta professionellt och 

personcentrerat. Det är dessutom ett av de vanligaste skälen till att personal lämnar 

yrket. 

 

Min första fråga är därför: 

Hur kan du som ordförande i omsorgsnämnden presentera arbetsmiljösatsningar utan 

att ta upp minutstyrningen, något som personalen själva lyfter som ett av de största 

problemen i jobbet? 

 

I samma reportage framgår att kommunen överväger att anställa på 65–80 procent och 

låta personal ansöka om att gå upp i tid.  Det går emot kollektivavtalens princip om 

heltid som norm. Men det visar också något annat, att problemet inte är 

tjänstgöringsgraden, utan arbetsvillkoren. När heltid känns omöjligt är det inte heltid 

det är fel på. Det är arbetsvillkoren och arbetsmiljön som gör heltid svårt att orka med. 
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Min andra fråga är därför: 

Hur går förslaget om lägre tjänstgöringsgrader ihop med principen om heltid som 

norm? 

 

Just nu genomför Kommunal en nationell insats för att få bort minutstyrningen.  

I kommuner över hela landet begärs förhandlingar, eftersom minutstyrningen påverkar 

både personalens arbetsmiljö och de äldres trygghet. Personal berättar om stress, för 

korta restider och en känsla av att inte få använda sin yrkeskunskap. Det är inte värdigt, 

varken för dem som arbetar eller för dem som tar emot omsorg. 

 

När så många kommuner nu möter Kommunal vid förhandlingsbordet blir frågan lika 

tydlig här som i resten av landet:   

 

Hur avser Ljusdals kommun att förhålla sig till den nationella insatsen, och när tar 

kommunen de konkreta stegen för att avskaffa minutstyrningen i vår egen 

äldreomsorg? 

 

Omsorgsnämndens ordförande Maria Molin (M) svarar på frågan. 
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§ 49 Dnr KS-00332/2025  

Information om tillgänglighet 

Kommunfullmäktige beslutar 

 

1. Informationen notas till protokollet.  

Sammanfattning av ärendet 

Kommunfullmäktige har under hösten 2025 fått ta del av flera 

utbildningsfilmer producerade av Myndigheten för delaktighet (MFD) 

gällande delaktighet och tillgänglighet för personer med 

funktionsnedsättning. Utbildningarna kommer att fortsätta under våren 2026. 

 

På detta sammanträde visas en film om risken att utsättas för våld och hot 

vid funktionsnedsättning samt våld mot äldre kvinnor.  

 

Propositionsordning  

 

 Ordföranden ställer proposition om bifall eller avslag till att informationen 

noteras till protokollet. Ordföranden finner att kommunfullmäktige bifaller 

detta.  

 

Beslutsexpediering 

Akt 
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§ 50 Dnr KS-00187/2026  

Avsägelse från Tommy Persson (S) som ersättare i 
kommunfullmäktige 

Kommunfullmäktige beslutar 

 

1.  Tommy Persson (S) beviljas entledigande från sitt uppdrag som ersättare i 

 kommunfullmäktige.  

Sammanfattning av ärendet 

Tommy Persson (S) har avsagt sig sitt uppdrag som ersättare i 

kommunfullmäktige.  

 

Ordföranden frågar om fullmäktige kan entlediga Tommy Persson från sitt 

uppdrag. Ordföranden finner att kommunfullmäktige bifaller detta.  

Beslutsunderlag 

Avsägelse 13 april 2026 

 

Beslutsexpediering 

Akt 

Tommy Persson 

Länsstyrelsen 

Förtroendemannaregister 

Lön Hälsingland 
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§ 51 Dnr KS-00138/2026  

Val av huvudmän från Ljusdals kommun för 
Hälsinglands sparbank (2 st) från ordinarie årsstämma 
2026 tom ordinarie årsstämma 2030. Upphävande av 
kommunfullmäktiges tidigare beslut 

Kommunfullmäktige beslutar 

 

1.  Kommunfullmäktiges beslut från 30 mars 2026, § 44 upphävs. 

 

2.  Pernilla Färlin (M) och Henrik Karlström (-) väljs till huvudmän i 

 Hälsinglands Sparbank från ordinarie årsstämma 2026 t o m  ordinarie 

 årsstämma 2030.  

Sammanfattning av ärendet 

Mandattiden för de nu valda huvudmännen Pernilla Färlin (M) och Henrik 

Karlström (-) går ut vid bankens årsstämma 16 april 2026. Nya huvudmän 

behöver därför väljs för nästa fyraårsperiod. 

 

Kommunfullmäktige beslutade 30 mars 2026, § 44 att välja om Pernilla 

Färlin (M) och Henrik Karlström (-) som huvudmän t o m 31 december 

2026. Nytt val av huvudmän för återstoden av mandatperioden sker i 

december 2026.  

 

Beslutet måste dock upphävas eftersom mandatperioden enligt 

sparbankslagen ska vara på fyra år. 

Beslutsunderlag 

Kommunfullmäktiges protokoll 30 mars 2026, § 44 

E-post från Hälsinglands Sparbank 

Reglemente Hälsinglands Sparbank 

Propositionsordning 

Ordföranden frågar om kommunfullmäktiges tidigare beslut kan upphävas. 

Ordföranden finner att kommunfullmäktige bifaller detta.  
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Ordföranden frågar fullmäktige om Pernilla Färlin (M) och Henrik 

Karlström (-) kan väljas till huvudmän i Hälsinglands Sparbank från 

ordinarie årsstämma 2026 t o m  ordinarie årsstämma 2030. Ordföranden 

finner att kommunfullmäktige bifaller detta.  

 

Beslutsexpediering 

Akt 

De valda 

Hälsinglands sparbank 

Förtroendemannaregister 

Lön Hälsingland 
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§ 52 Dnr KS-00126/2026  

Taxa för uteserveringar i Ljusdals kommun 

Kommunfullmäktige beslutar 

 

1. Taxa för markupplåtelse på offentlig plats antas att gälla från och med 1 

 juni 2026. 

Sammanfattning av ärendet 

Gatapark har tagit fram ett förslag till nya riktlinjer för uteserveringar samt 

en taxa för markupplåtelse på offentlig plats. 

 

Syftet är att skapa tydliga och enhetliga regler för hur offentlig plats kan 

nyttjas av näringsidkare, arrangörer och andra aktörer samt att säkerställa 

framkomlighet, tillgänglighet och en attraktiv livsmiljö. 

 

Riktlinjerna beskriver bland annat hur uteserveringar ska utformas med 

hänsyn till framkomlighet, tillgänglighet och estetik.  

 

Riktlinjerna antogs av samhällssservicenämnden 1 april 2026, § 62 

 

Taxan reglerar avgifter för olika typer av markupplåtelser såsom 

uteserveringar, byggskyltar, evenemang, byggnadsupplag och tillfälliga 

uppställningar av exempelvis containrar eller byggnadsställningar. 

 

Offentlig plats i kommunen används av många olika aktörer, exempelvis 

restauranger, byggföretag och arrangörer av evenemang. För att säkerställa 

en rättssäker och likvärdig hantering behöver kommunen tydliga riktlinjer 

och en uppdaterad taxa. 

 

Riktlinjerna för uteserveringar ska fungera som en vägledning för närings-

idkare och beskriver hur uteserveringar ska utformas för att fungera i 

gaturummet och samtidigt säkerställa god tillgänglighet för alla. 

 

Bland annat anges att: minst 1,6 meter fri gångyta ska finnas kvar på trottoar, 

räcken ska vara genomsiktliga och maximalt 90 cm höga, reklambudskap på 

räcken inte tillåts.  

 

Kommunfullmäktiges protokoll 27 april 2026 för digital signering
(Signerat, SHA-256 D59EE491B48DEF6EB839822D5373C878521A8C4F8C766FD86455D57C3C083391)

Sida 12 av 52



 

Kommunfullmäktige 

PROTOKOLL 

Sida 

13(51) 

Datum 

2026-04-27 

 

 

  
 

 
Justerandes signatur Utdragsbestyrkande 

     

 

Taxan för markupplåtelse anger avgifter för olika typer av nyttjande av 

offentlig plats, exempelvis: uteserveringar, gatupratare eller beachflaggor, 

containrar och byggnadsställningar, arrangemang och evenemang.  

 

Taxan reglerar även hantering av otillåten upplåtelse av offentlig plats samt 

avgifter vid ansökan i efterhand. 

 

Jäv 

 

Henrik Estander (L) anmäler jäv och deltar inte i handläggningen av ärendet.  

Beslutsunderlag 

Kommunstyrelsens protokoll 1 april 2026, § 62 

Samhällsservicenämndens protokoll 10 mars 2026, § 22 

Förslag till beslut 4 mars 2026 

Riktlinjer för uteserveringar 18 februari 2026 

Bilaga till Riktlinjer för uteserveringar 18 februari 2026 

Propositionsordning 

Ordföranden ställer proposition om bifall eller avslag till kommunstyrelsens 

förslag. Ordföranden finner att kommunfullmäktige bifaller detta.  

 

Beslutsexpediering 

Akt 

Samhällsservicenämnden 

Författningssamling  
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§ 53 Dnr KS-00080/2026  

Redovisning av ej färdigbehandlade motioner, 
medborgarförslag och e-förslag 2026 

Kommunfullmäktige beslutar 

 

1. Informationen noteras till protokollet.           

Sammanfattning av ärendet 

Kommunledningskontoret har gjort en sammanställning över ej 

färdigbehandlade motioner, medborgarförslag och e-förslag per 10 mars 

2026. 

 

Sammanfattningen omfattar 23 motioner, och fyra medborgarförslag och 13 

e-förslag.  

 

Sedan starten 1 februari 2024 har 59 e-förslag publicerats på hemsidan. Ett 

antal e-förslag har avvisats av olika skäl, bland annat på grund av att 

förslagen inte rör kommunala angelägenheter eller att de handlar om sånt 

som redan genomförts.  

 

Av dessa 59 e-förslag har hittills 20 nått upp till 19 röster och ska därmed 

utredas. Dock kommer ett av förslagen inte att utredas. Sju är 

färdigbehandlade. 

 

I nuläget ligger sex e-förslag ute för röstning. Tre av dessa har redan fler än 

19 röster.  

Beslutsunderlag 

Kommunstyrelsens protokoll 1 april 2026, § 68 

Arbetsutskottets protokoll 17 mars 2026, § 41 

Förslag till beslut 10 mars 2026 

Redovisning av ej färdigbehandlade motioner, medborgarförslag och e-

förslag 10 mars 2026 
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Propositionsordning 

Ordföranden ställer proposition om bifall eller avslag till kommunstyrelsens 

förslag. Ordföranden finner att kommunfullmäktige bifaller detta.  

 

Beslutsexpediering 

Akt 

 

Kommunfullmäktiges protokoll 27 april 2026 för digital signering
(Signerat, SHA-256 D59EE491B48DEF6EB839822D5373C878521A8C4F8C766FD86455D57C3C083391)

Sida 15 av 52



 

Kommunfullmäktige 

PROTOKOLL 

Sida 

16(51) 

Datum 

2026-04-27 

 

 

  
 

 
Justerandes signatur Utdragsbestyrkande 

     

 

§ 54 Dnr KS-00203/2023  

Motion från Kristoffer Kavallin (MP) om att säkra 
ekonomiskt tillvaratagande av biomassa från invasiva 
arter. Svar 

Kommunfullmäktige beslutar 

 

1. Motionen avslås. 

Sammanfattning av ärendet 

Kristoffer Kavallin (MP) har lämnat en motion om att säkra ekonomiskt 

tillvaratagande av biomassa från invasiva arter. I motionen skriver han: 

 

"Vi i kommunen har prioriterat Agenda 2030 som mål och ett av dessa 

delmål (15.8) lyder ”Förhindra invasiva främmande arter i land- och 

vattenekosystem” 

 

På vår hemsida skriver vi följande kring mål 15: 

”Hållbara ekosystem och biologisk mångfald är grunden för vårt liv i 

Ljusdals kommun och i hela världen. Vi är alla en del av vårt ekosystem och 

vi spelar viktiga roller för att bevara livsmiljöer och att säkra att växt- och 

djurarter på land överlever.” 

 

EU-förordning (nr 1143/2014) om förebyggande och hantering av 

introduktion och spridning av invasiva främmande arter. Syftet med EU-

förordningen är att så långt som möjligt hindra att invasiva främmande arter 

kommer in i EU och att bekämpa de arter som redan finns här. Det är inte 

tillåtet att låta dessa arter växa eller reproducera sig. Vi i Ljusdal är således 

enligt lag skyldiga att bekämpa vissa arter som innebär särskilt hot mot 

friska ekosystem. 

 

I sommar kommer Ljusdals kommun starta ett projekt att bekämpa 

jättebalsamin, en art på förteckningen i EU-förordningen. Detta är ett mycket 

bra initiativ och vi i Miljöpartiet hoppas att denna fråga får mer fokus 

framöver. 

 

En begränsande faktor som redan uppenbarat sig är hanteringen av 

växtmassan. 
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I Naturvårdsverkets vägledning gör myndigheten tydligt att växtmaterial inte 

ska läggas i hushållskompost och inte heller i eventuellt komposteringskärl 

på återvinningsanläggning. Olika metoder finns för olika växter, men 

generellt rekommenderas att materialet skickas till förbränning. 

 

Så sker även hantering av växtmaterial från invasiva arter när det idag 

hanteras i kommunal regi, växtmaterialet läggs i brännbar fraktion på 

återvinningscentralen. Detta brännbara material skickas vidare till Bollnäs 

för förbränning något som Ljusdals Kommun får betala för. Växtmassan är 

också i regel blöt och försämrar förbränningsprocessen snarare än att bidra. 

 

Växtmassa är en värdefull resurs och vi bör söka vägar för att även 

växtmassa från invasiva arter kan tas tillvara på ett säkert och klokt vis. Att 

betala pengar för att förslösa denna resurs är något vi måste ta oss bort från.  

 

Och kollar man närmare i mer detaljerad information från Naturvårdsverket 

riktat till kommuner på denna sida: 

https://www.naturvardsverket.se/vagledning-och-stod/invasiva-frammande-

arter/saker-avfallshantering/ så kan man läsa följande: 

” Rötning av avfall från invasiva främmande växtarter är en metod som 

används på en del ställen i världen. En fördel är att biogas och växtnäring 

produceras och att anläggningar finns på flera platser i landet. […] Att 

använda rötning som en fungerande metod för att behandla invasiva 

främmande arter är dock inte utrett i Sverige och vidare studier behövs för 

att få kunskap om hur fröer och grobara delar påverkas vid rötning. Det finns 

ett behov av mer praktisk försöksverksamhet på området." 

 

Att det finns ett behov av mer praktisk försöksverksamhet på området är 

mycket intressant! 

 

Bekämpning av ekosystemhotande invasiva arter är än bara i uppstartsfasen 

och det händer mycket på området. Vårt eget arbete kommer öka framöver 

och likaså kommer ske i grannkommuner, i länet och i riket som helhet. 

Således kan det inom kort börja handla om ansenliga mängder växtmassa. 

 

Ljusdals kommun har tidigare startat upp ett arbete för att se över vilka 

förutsättningar som finns för produktion av biogas. Vi i Miljöpartiet ser ett 

stort behov av bättre hantering av biomassa från invasiva arter. Vi är 

intresserade av alla sorters lösningar men vi tror att rötning kan vara en 

möjlig väg framåt. Det finns kanske intresserade aktörer som kan utveckla en 

kommersiell nisch på detta område? 

 

Kommunfullmäktiges protokoll 27 april 2026 för digital signering
(Signerat, SHA-256 D59EE491B48DEF6EB839822D5373C878521A8C4F8C766FD86455D57C3C083391)

Sida 17 av 52



 

Kommunfullmäktige 

PROTOKOLL 

Sida 

18(51) 

Datum 

2026-04-27 

 

 

  
 

 
Justerandes signatur Utdragsbestyrkande 

     

 

Vi i Miljöpartiet har tagit initiativ och haft kontakt med vår kommunekolog, 

med ansvariga tjänstemän för invasiva arter på Länsstyrelsen, med 

tjänstemän på Naturvårdsverket och med kommersiella aktörer på 

biogasområdet i länet. Vår samlade uppfattning är att det finns ett stort 

intresse för att det tas ett brett grepp för att hantera denna fråga. Vi bedömer 

möjligheterna till samarbete med andra aktörer, såväl i stöttning som 

finansiering, som mycket goda. 

 

Med bakgrund av detta vill vi i Miljöpartiet att kommunfullmäktige ger 

kommunchefen i uppdrag att starta ett arbete där Ljusdals kommun, själva 

eller i samarbete med andra kommuner och/eller relevanta myndigheter samt 

andra aktörer, säkrar ett ekonomiskt tillvaratagande av biomassa från 

invasiva arter. 

 

Kommunfullmäktige beslutade 3 april 2023, § 52 att skicka motionen till 

kommunstyrelsen för beredning. 

 

Kommunstyrelsen skickade motionen till kommunekologen och Ljusdal 

Energi för yttrande. 

 

Kommunekologen skriver i sitt yttrande: 

Hanteringen av avfall från invasiva växter måste säkerställas. Produktion av 

biogas och växtnäring genom rötning kan vara ett bra sätt att ta tillvara på 

avfallet, förutsatt att detta kan göras i samarbete med grannkommuner eller 

lokala aktörer. I dagsläget är det lite väl ambitiöst för Ljusdals kommun att 

starta en egen biogasanläggning. 

 

Kommunen producerar i nuläget inte tillräckligt mycket avfall från invasiva 

växter för att kunna driva en hel rötningskammare. Organiskt avfall från 

andra källor kommer behöva kombineras med avfallet från invasiva växter 

för att fylla en kammare. Det är även riskabelt att använda den växtnäring 

som bildas i rötningsprocessen som gödsel då det saknas forskning om hur 

frön från invasiva växter bryts ned i processen.  

 

Hanteringen av avfall från invasiva växter är en komplicerad fråga som 

kommuner och länsstyrelser i stora delar av landet inte har någon bra lösning 

på i dagsläget. Detta ställer till problem då kommuner enligt lag är skyldiga 

att bekämpa vissa invasiva växter. Den bristfälliga hanteringen av avfallet 

måste säkerställas för att kommunen effektivt ska kunna jobba med invasiva 

växter i framtiden.  

 

Rötning skulle kunna vara ett bra sätt att ta tillvara på avfallet då det i 

rötningsprocessen bildas biogas och växtnäring. Genom att implementera 
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rötning istället för vanlig förbränning får man alltså ut fossilfritt biobränsle 

och gödsel. I stora rötningskammare skulle även stora mängder avfall få 

plats. Om Ljusdals kommun hade möjligheten att hantera större mängder 

avfall från invasiva växter skulle fler åtgärder kunna genomföras då 

avfallshanteringen idag är en begränsande faktor.  

 

I dagsläget är det lite väl ambitiöst för Ljusdals kommun att dra igång en 

egen biogasanläggning. Samarbete med grannkommuner eller lokala aktörer 

kan däremot öppna upp möjligheterna.  

 

Organiskt avfall från andra källor kommer behöva kombineras med avfallet 

från invasiva växter för att fylla en kammare. 

 

Om den växtnäring som bildas ska kunna tas tillvara på måste det 

säkerställas att frön från dessa växter bryts ned under rötningsprocessen. 

Detta är en förutsättning för att växtnäringen ska kunna användas som gödsel 

på åkrar utan att sprida frön vidare. Här krävs det mer forskning eftersom det 

i dagsläget inte finns några tydliga svar eller riktlinjer angående detta. 

 

Även om rötning inte är något alternativ för Ljusdals kommun i dagsläget 

kommer hanteringen av avfall från invasiva växter behöva säkerställas 

framöver. Nya lagar och förordningar kommer styra arbetet framåt och 

kommuner kommer bli tvungen att ta ansvar för dessa växters spridning på 

sin mark.  

 

Ljusdal Energi skriver i sitt yttrande att då volymen är liten, 18 ton, och 

ingen biogasanläggning finns i närheten samt att spridningsrisken är stor ser 

Ljusdal Renhållning idag ingen möjlighet att hantera invasiva arter på annat 

sätt än att de bränns på Korstaverken i Sundsvall. 

 

Omhändertagandet av invasiva arter kräver stor försiktighet för att ny 

spridning inte ska ske, därför ska växterna idag lämnas i säck och 

transporteras vidare väl förslutna.   

 

Kommunstyrelsens ordförande föreslås att motionen avslås. Hon skriver i sitt 

övervägande: 

 

Omhändertagandet kräver stor försiktighet för att ny spridning inte ska ske, 

därför ska växterna idag lämnas i säck och transporteras vidare väl förslutna. 

 

I dagsläget bränns dessa på Korstaverken i Sundsvall. Den volymen vi har, 

18 ton, är för liten för att Ljusdals kommun ska kunna dra igång en egen 

biogasanläggning. 
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Kommunstyrelsen föreslår 1 april 2026, § 71 att motionen avslås.  

Beslutsunderlag 

Kommunstyrelsens protokoll 1 april 2026, § 71 

Arbetsutskottets protokoll 17 mars 2026, § 44 

Förslag till beslut 10 mars 2026 

Yttrande från Ljusdal Energi 6 mars 2026 

Yttrande från kommunekologen 30 november 2023 

Kommunfullmäktiges protokoll 3 april 2023, § 52 

Motion 31 mars 2023 

Yrkanden 

Kristoffer Kavallin (MP) och Jonas Rask-Samuelsson (C): Motionen ska 

bifallas.  

 

Pernilla Färlin (M): Bifall till kommunstyrelsens förslag att avslå motionen. 

Propositionsordning 

Ordföranden ställer yrkandena mot varandra. Ordföranden finner att 

kommunfullmäktige bifaller Pernilla Färlins fl yrkande. 

 

Omröstning begärs. 

 

Kommunfullmäktige godkänner följande propositionsordning: 

 

Ja-röst för bifall till Pernilla Färlins yrkande, Nej-röst för att bifalla 

Kristoffer Kavallins m fl yrkande.  

Omröstningsresultat 

Med 25 Ja-röster mot 12 Nej-röster, 4 avstår från att rösta, har 

kommunfullmäktige beslutat bifalla Pernilla Färlins yrkande.   

 

Marit Holmstrand (S), Ove Schönning (S), Lena Svahn (S), Sawsan Ghazal 

(S), Iréne Jonsson (S), Kristina Michelson (S), Per-Gunnar Larsson (S), 

Aden Musdaf Mubarak (S), Jan Nordlinder (S), Annelie Wallberg (S), 

Gunnar Eriksson (S), Ann-Sofie Canskog (S), Pernilla Färlin (M), Maria 

Molin (M), Kennet Hedman (M), Thomas Evensson (M), Ulf Nyman (M), 

Carina Bergen (M), Kjell Israelsson (M), Sophie Dahlberg (V), Mårten 
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Züchner (V), Eva-Marie Forslin (LB), Henrik Karlström (-), Magnus 

Nyholm (SD) och Roger Kastman (KD) röstar Ja. 

 

Jonas Rask-Samuelsson (C), Anna-Karin Zachrisson (C), Solange Nordh 

(C), William Våhlberg (C), Henrik Estander (L), Maud Jonsson (L), Helena 

Brink (L), Fredrik Röjd (LB), Marie-Louise Hellström (LB), Marie Mill 

(LB), Kristoffer Kavallin (MP) och Karin Jansson (MP) röstar Nej. 

 

Jens Furuskog (SD), Sven Persson (SD), Magnus Florkölen (-) och Thomas 

Svensk (SD) avstår från att rösta. 

Reservationer 

Jonas Rask-Samuelsson (C), Anna-Karin Zachrisson (C), Solange Nordh 

(C), William Våhlberg (C), Fredrik Röjd (LB), Marie-Louise Hellström 

(LB), Marie Mill (LB), Kristoffer Kavallin (MP) och Karin Jansson (MP) 

reserverar sig mot beslutet. 

 

Beslutsexpediering 

Akt 
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§ 55 Dnr KS-00309/2023  

Motion från Iréne Jonsson (S) och Lena Svahn (S) om 
införande av prislappsmodellen i kommunens 
övergripande resursfördelning. Svar 

Kommunfullmäktige beslutar 

 

1. Motionen bifalles.           

Sammanfattning av ärendet 

Irène Jonsson (S) och Lena Svahn (S) har lämnat en motion om införande av 

prislappsmodellen i kommunens övergripande resursfördelning.  

 

I motionen skriver de: 

"Enligt kommunallagen ska kommuner ha en god ekonomisk hushållning i 

sin verksamhet och kommunfullmäktige ska besluta om riktlinjer för denna 

samt om hantering av eventuell resultatutjämningsreserv. 

 

När budgetarbetet pågår så bör vi i högre grad jämföra oss med andra 

kommuner för att på så sätt få fram referenskostnader. Om inte 

utgångsnivåerna är kända är det svårt, om ens möjligt, att för politiker eller 

tjänstemän verka för satsningar eller reformer. Vi vet inte idag var vi lägger 

extra medel (uppräkningar) från tidigare år, jämfört med var vi faktiskt vill 

satsa extra medel. Det har visserligen införts en faktor runt demografi, men 

den har marginell påverkan.  

 

Utan denna förståelse blir det omöjligt att följa budgetprocessen i 

verkligheten, där det angivs: ”De politiska partierna arbetar under mars-maj 

med prioritering av viljeinriktning samt hur kommunens samlade resurser 

ska fördelas mellan olika nämnder och verksamheter”. 

 

Revisorerna efterfrågar ändamålsenliga ramar i sin rapport Uppföljande 

granskning ekonomistyrning: ”Se över den kommunövergripande 

fördelningsmodellen och säkerställ att nämndernas budgetramar är 

ändamålsenliga utifrån de av fullmäktige uppsatta målen och verksam-

heternas förutsättningar. Den kommunövergripande modellen kan med 

fördel förtydligas och dokumenteras för att öka förståelsen för 

budgetramarna och transparensen i budgetprocessen.” 
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SKR driver sedan många år tillbaka projekt och utbildning om 

resursfördelning baserat på prislappsmodellen. Projektet löper över en 

budgetprocess, cirka 9 månader, september till april. Prislappsmodellen 

beräknar hur kostnaderna i kommunen kan fördelas jämfört med liknande 

kommuner, referenskostnader. Den tar hänsyn till kommunens 

socioekonomiska förutsättningar och ger sedan utrymme för politikens 

prioriteringar. Modellen bygger på att vi i grunden ska ha en genomsnittlig 

verksamhet till en genomsnittlig kostnad. Det handlar dock inte om att 

plötsligt rycka undan tiotals miljoner för en verksamhet, bara för att 

modellen säger så. Politiken överväger om satsningar ska fortsätta eller om 

kostnadseffektivisering ska ske över tid i form av förändrade arbetssätt och 

omorganisering. 

 

Ljusdals kommun har till viss del arbetat med detta förr i form av 

Strukturella förändringar som hölls aktuellt under första hälften av förra 

mandatperioden. Då gällde det några få uppdrag till nämnderna runt våra 

tydligaste kostnadsdrivare. Mål sattes för vilken kostnadsnivå vi skulle 

sträva efter i jämförelse mot referenskostnader. Det är dags att fortsätta på 

det spåret fullt ut." 

 

I motionen yrkas att: 

• Ljusdals kommun deltar i SKR:s projekt och utbildning om resursför-

delning baserat på prislappsmodellen. 

• Ljusdals kommun använder prislappsmodellen som en central faktor i 

den övergripande resursfördelningen. 

 

Kommunfullmäktige beslutade 19 juni 2023, § 92 att skicka motionen till 

kommunstyrelsen för beredning. 

 

Kommunstyrelsen lämnade motionen till dåvarande ekonomichefen för 

yttrande. 

 

Ekonomichefen skrev i sitt yttrande att kommunstyrelseförvaltningen ställer 

sig sammantaget positiv till förslagen i motionen, vilka är i linje med tidigare 

intentioner och dialog. Prislappsmodellen bedöms kunna utveckla, förenkla 

och kvalitetssäkra resursfördelningsprocessen. Kostnader och tidsåtgång för 

deltagande i SKR-projekt bedöms kunna hanteras inom befintlig budgetram. 

Implementering bör kunna ske i samband med processen kring budget 2025. 

Utifrån ovanstående föreslås att motionen bifalls.     
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I sin bedömning skriver ekonomichefen: 

”Kommunsektorn står inför stora ekonomiska utmaningar framöver. En ökad 

andel äldre, brist på arbetskraft med efterfrågad kompetens, ökande sociala 

klyftor, förändrad demografi med mera. Dessa förutsättningar innebär 

fortsatta behov av prioriteringar och effektiviseringar för en ekonomi i 

balans och god ekonomisk hushållning. Ekonomi i balans börjar med en 

budget i balans vilket förutsätter en väl utvecklad budgetprocess.  

 

Ljusdals kommun har med anledning av utmaningarna framåt (inte minst den 

demografiska utvecklingen) behov av att utveckla en mer effektiv och 

transparent budgetmodell.  

 

Kommunstyrelseförvaltningen har med stort intresse följt SKR:s 

utvecklingsbete inom området prislappsmodellen en tid. Resursfördelning 

baserad på prislappar har införts i ett antal kommuner med gott resultat, 

framförallt i dialogen mellan politiker och förvaltningschefer. 

 

Syftet är ge deltagande kommuner tekniska och praktiska förutsättningar för 

en ekonomi i balans genom ett utvecklingsarbete kring budgetprocessen med 

fokus på tekniska ramar baserade på kostnadsutjämningens 

standardkostnader. Dessa prislappar speglar verksamhetens behov utifrån de 

demografiska förutsättningarna och en genomsnittlig kostnads- och 

kvalitetsnivå.  

 

Modellen möjliggör att bryta mönstret att lägga "budget på budget". I stället 

för att göra en mer slentrianmässig framskrivning av föregående års budget, 

knyts resursfördelningen till det kommunala kostnadsutjämningssystemet 

och vad verksamheten borde kosta utifrån de förutsättningar kommunen har.  

 

Volymbaserade ramar baserade på prislappar gör det möjligt att flytta 

resurser från verksamheter där efterfrågan och behov minskar till 

verksamheter där efterfrågan och behov ökar.  Modellen underlättar 

därigenom för en långsiktig planering av ekonomin. 

 

En sådan budgetmodell bedöms både kunna utveckla, förenkla och 

kvalitetssäkra grunden/basen för resursfördelningen (genom en 

starkare/tydligare koppling till referens- och standardkostnader) samtidigt 

som utrymme ges för politiska prioriteringar.  

 

Förslagen i motionen är i linje med tidigare diskussion i samband med 

budgetdialogen 2023-03-01. Där deltog politiker, tjänstemän samt 

representanter från både SKR och RKA. Vid detta möte fanns en positiv syn 

på att framöver införa en prislappsmodell i budgetprocessen.   
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Kostnader och tidsåtgång för deltagande i ett SKR-projekt bedöms kunna 

hanteras inom befintlig budgetram. Implementering av en Prislappsbudget-

modell torde kunna ske i samband med processen kring Budget 2025. 

 

Kommunstyrelseförvaltningen har inte funnit några särskilda aspekter på 

frågan utifrån en ekonomisk, ekologisk eller social dimension. 

Kommunstyrelseförvaltningen ställer sig sammantaget positiv till förslagen i 

motionen och föreslår att motionen bifalls.” 

 

Kommunstyrelsen efterfrågade därefter ett klargörande från kommundirek-

tören. 

 

Kommundirektören skriver i sitt yttrande att han ställer sig positiv till 

förslaget om införande av prislappsmodellen. Enligt information på SKR:s 

hemsida så är det ännu möjligt att lämna in en intresseanmälan för att 

genomföra projektet 2027/2028 och föreslår att ekonomichefen uppdras att 

lämna in en intresseanmälan under förutsättning att kommunfullmäktige 

beslutar att bifalla motionen.  

 

Kommunstyrelsens ordförande föreslår att motionen ska bifallas. I sitt 

övervägande skriver hon:  

 

Då fler och fler kommuner ansluter sig till denna modell, anser jag även att 

Ljusdals kommun bör göra detsamma. 

 

I stället för att som idag göra en slentrianmässig framskrivning av 

föregående års budget knyts resursfördelningen till det kommunala 

kostnadsutjämningssystemet och vad verksamheten borde kosta utifrån de 

förut-sättningar kommunen har. 

 

Prislappsmodellen bedöms både kunna utveckla, förenkla och kvalitetssäkra 

grunden/basen för resursfördelningen, genom en starkare och tydligare 

koppling till referens- och standardkostnader, samtidigt som utrymme ges för 

politiska prioriteringar. 

 

Ordföranden ajournerar mötet. Efter 20 minuter återupptas förhandlingen. 
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Beslutsunderlag 

Kommunstyrelsens protokoll 1 april 2026, § 71 

Arbetsutskottets protokoll 17 mars 2026, § 45 

Förslag till beslut 23 februari 2026 

Yttrande från kommundirektören 13 januari 2026 

Yttrande från ekonomichefen 5 september 2023 

Kommunfullmäktiges protokoll 19 juni 2023, § 92 

Motion 7 juni 2023  

Yrkanden 

Lena Svahn (S), Pernilla Färlin (M) och Jonas Rask-Samuelsson (C): Bifall 

till kommunstyrelsens förslag att bifalla motionen. 

 

Kristoffer Kavallin (MP), Karin Jansson (MP) och Henrik Estander (L): 

Bifall till att Ljusdals kommun deltar i SKR:s projekt och utbildning om 

resursfördelning baserat på prislappsmodellen. Avslag på att Ljusdals 

kommun använder prislappsmodellen som en central faktor i den 

övergripande resursfördelningen.  

Propositionsordning 

Ordföranden ställer först proposition om bifall eller avslag att Ljusdals 

kommun deltar i SKR:s projekt och utbildning om resursfördelning baserat 

på prislappsmodellen. Ordföranden finner att kommunfullmäktige bifaller 

detta.  

 

Ordföranden ställer proposition om bifall eller avslag till att Ljusdals 

kommun använder prislappsmodellen som en central faktor i den 

övergripande resursfördelningen. Ordföranden finner att kommunfullmäktige 

bifaller detta.  

 

Omröstning begärs. 

 

Kommunfullmäktige godkänner följande propositionsordning: 

 

Ja-röst för att Ljusdals kommun använder prislappsmodellen som en central 

faktor i den övergripande resursfördelningen, Nej-röst för att Ljusdals 

kommun inte använder prislappsmodellen som en central faktor i den 

övergripande resursfördelningen. 
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Omröstningsresultat 

Med 32 Ja-röster mot 9 Nej-röster har kommunfullmäktige beslutat bifalla 

att Ljusdals kommun använder prislappsmodellen som en central faktor i den 

övergripande resursfördelningen. 

 

Marit Holmstrand (S), Ove Schönning (S), Lena Svahn (S), Sawsan Ghazal 

(S), Iréne Jonsson (S), Kristina Michelson (S), Per-Gunnar Larsson (S), 

Aden Musdaf Mubarak (S), Jan Nordlinder (S), Annelie Wallberg (S), 

Gunnar Eriksson (S), Ann-Sofie Canskog (S), Pernilla Färlin (M), Maria 

Molin (M), Kennet Hedman (M), Thomas Evensson (M), Ulf Nyman (M), 

Carina Bergen (M), Kjell Israelsson (M), Sophie Dahlberg (V), Mårten 

Züchner (V), Jonas Rask-Samuelsson (C), Anna-Karin Zachrisson (C), 

Solange Nordh (C), William Våhlberg (C), Roger Kastman (KD), Henrik 

Karlström (-), Jens Furuskog (SD), Sven Persson (SD), Magnus Florkölen (-

), Thomas Svensk (SD) och Magnus Nyholm (SD) röstar Ja. 

 

Henrik Estander (L), Maud Jonsson (L), Helena Brink (L), Fredrik Röjd 

(LB), Marie-Louise Hellström (LB), Eva-Marie Forslin (LB), Marie Mill 

(LB), Kristoffer Kavallin (MP) och Karin Jansson (MP) röstar Nej. 

Reservationer 

Kristoffer Kavallin (MP), Karin Jansson (MP), Henrik Estander (L), Maud 

Jonsson (L), Helena Brink (L), Fredrik Röjd (LB), Marie-Louise Hellström 

(LB), Eva-Marie Forslin (LB) och Marie Mill (LB) reserverar sig mot 

beslutet. 

 

Kristoffer Kavallin (MP) lämnar följande skriftliga reservation: Det är dumt 

att placera modellen ”centralt”, faktiska behov ska vara centrala och inte en 

modell. En brist i motionen är också det inte finns någon planerad 

utvärdering. Självklart borde införandet av en helt ny modell utvärderas 

grundligt. 

 

Beslutsexpediering 

Akt 

Kommunstyrelsen för verkställande 

KS beredning 

Ekonomichefen  
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§ 56 Dnr KS-00324/2025  

Motion från Marie-Louise Hellström (LB) gällande 
hissar vid övergången över järnvägen vid Östernäs. 
Svar 

Kommunfullmäktige beslutar 

 

1. Motionen anses besvarad. 

Sammanfattning av ärendet 

Marie-Louise Hellström (LB) har lämnat en motionen till 

kommunfullmäktige om hissar vid övergången över järnvägen vid Östernäs. 

 

I motionen skriver hon: 

 

"Alla är vi beroende av tillgänglighet på olika sätt, vid olika tillfällen och i 

olika grad. Att göra samhället tillgängligare för personer med olika 

funktionsnedsättningar kommer alla till godo. 

 

Man brukar säga att lösningar som är nödvändiga för 10 procent av 

befolkningen underlättar för 40 procent och gör det bekvämt för 100 procent. 

 

För att knyta ihop Östernäs med övriga köpingen och underlätta för resenärer 

i behov av långtidsparkeringen på södra sidan av järnvägen, behövs bättre 

tillgänglighet. Idag finns “bron” med långa trappor eller vägövergången. 

 

Detta försvårar/gör det omöjligt för en stor del av befolkningen, att parkera 

bilen inför långtidsresor (till exempel att bära en tung resväska i trappor). 

 

Utbyggnaden/utvecklingen av Östernäs kräver också tillgänglighet för 

fotgängare, för att på enklare sätt än i dag korsa järnvägen. 

 

Därför yrkar vi på att det ska byggas hissar för att tillgängliggöra övergången 

över järnvägen för alla. 

 

Kommunfullmäktige beslutade 29 september 2025, § 119 att skicka 

motionen till kommunstyrelsen för beredning. 

 

Kommunstyrelsen lämnade motionen till Näringsliv & Tillväxt för yttrande. 
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Näringsliv & Tillväxt skriver i sitt yttrande: 

Järnvägsbron uppfördes 1935, men det har funnits en bro på platsen över 

spåren sedan 1912. Gångbron är en av få platser i centrala Ljusdal som ger 

en god överblick över stora delar av tätortens centrum. Järnvägsbron är k-

märkt i den nu gällande detaljplanen, ”Detaljplan för Östernäs 11:4 m.fl. 

Västra delen”. En k-märkning i detta fall betyder att järnvägsbron är skyddad 

som en kulturhistoriskt värdefull konstruktion och att förändringar ska 

hanteras varsamt och enligt särskilda regler. 

 

Trafikverkets bedömning: 

Efter samtal och möte med Trafikverket har vi fått följande återkoppling: 

• Det är teoretiskt möjligt att bygga om den befintliga bron med hiss. 

• Trafikverket avråder dock från en sådan ombyggnad då bron: 

• Har ett starkt kulturarv som bör bevaras. 

• Är för smal för att effektivt kunna tillgänglighetsanpassas med hiss. 

• Trafikverket rekommenderar i stället att undersöka möjligheten att 

bygga en ny bro öster om järnvägsstationen. 

• En ny bro skulle också kunna ge flera passager och därmed bättre 

tillgänglighet för fler användare. 

 

Om bidragsmöjligheter: 

Det kan finns möjligheter att söka ekonomiskt stöd för åtgärder som syftar 

till att förbättra tillgängligheten i kulturmiljöer. Exempel på möjliga bidrag: 

 

• Länsstyrelsens kulturmiljöbidrag: 

Vissa länsstyrelser delar ut bidrag till byggnads- och kulturmiljöåtgärder, 

inklusive åtgärder som förbättrar tillgänglighet men samtidigt bevarar 

kulturvärden. 

 

• Boverkets stöd för tillgänglighet i miljön: 

Boverket och andra nationella myndigheter har ibland program som kan ge 

stöd till tillgänglighetsåtgärder, även i kulturmiljö. 

 

• EU-bidrag och regionalfonder: 

I vissa fall kan EU-strukturfonder eller regionala utvecklingsfonder vara 

tillgängliga för sådana projekt, särskilt om det handlar om offentliga miljöer 

eller turistmål. 

 

BID – utveckling av köpingen 

Inom det pågående BID-projektet i Ljusdal har platsen intill järnvägsbron 

lyfts. Behov av uppstädning, säkerhet mot spåren, se över sophanteringen 
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med mera har diskuterats för att förbättra och göra den centrala platsen mer 

attraktiv. Men också möjligheterna med platsen, en entré till Östernäs, att 

belysa järnvägsbron, att berätta dess historia med mera. Järnvägsbron har en 

potential att vara länken till den nya årsringen av köpingen när Östernäs 

utvecklas. 

 

Ett möte med fastighetsägare, länsstyrelsen, Trafikverket och kommunen 

planeras in under mars månad för att lyfta alla dessa frågor, inklusive 

tillgänglighetsfrågan. 

 

Sammanfattning: 

Motionen lyfter ett viktigt behov av tillgänglighet som rör många invånare 

och resenärer. Trafikverkets svar visar att det eventuellt skulle kunna vara 

möjligt att komplettera befintlig bro med en tillgänglig lösning men det 

behöver undersökas vidare med hänsyn både till kulturmiljö och kon-

struktion. Då bron är för smal kommer den inte att effektivt kunna tillgäng-

lighetsanpassas endast med hiss utan ytterligare åtgärder kan komma att bli 

aktuella. 

    

Kommunstyrelsens ordförande skriver i sitt övervägande: 

Järnvägsbron är idag K-märkt och skyddad som en kulturhistorisk värdefull 

konstruktion och förändringar ska hanteras varsamt och enligt särskilda 

regler. 

 

Efter att kommunen haft kontakt med Trafikverket har man fått denna 

återkoppling: 

”Det är teoretiskt möjligt att bygga om den befintliga bron med hiss. 

 

Trafikverket avråder dock från en sådan ombyggnad då bron har ett starkt 

kulturarv som bör bevaras samt att den är för smal för att effektivt kunna 

tillgänghetsanpassas med hiss. 

 

Trafikverket rekommenderar i stället att undersöka möjligheten att bygga en 

ny bro öster om järnvägsstationen. 

 

En ny bro skulle också kunna ge fler passager och därmed bättre 

tillgänglighet för fler användare.” 

 

Kommunen kommer under mars månad ha ett möte med fastighetsägare, 

Trafikverket och länsstyrelsen för att lyfta bland annat denna fråga. 

 

Därmed föreslås att motionen bör anses vara besvarad. 
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Arbetsutskottet föreslår 17 mars 2026, § 46 att motionen anses besvarad. 

 

Kommunstyrelsen förslår 1 april 2026, § 73 att motionen anses besvarad. 

Beslutsunderlag 

Kommunstyrelsens protokoll 1 april 2026, § 73 

4Arbetsutskottets protokoll 17 mars 2026, § 46 

Förslag till beslut 10 mars 2026 

Yttrande från Näringsliv & Tillväxt 3 mars 2026 

Kommunfullmäktiges protokoll 29 september 2025, § 119 

Motion 22 augusti 2025 

Propositionsordning 

Ordföranden ställer proposition om bifall eller avslag till kommunstyrelsens 

förslag. Ordföranden finner att kommunfullmäktige bifaller detta.      

 

Beslutsexpediering 

Akt 
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§ 57 Dnr KS-00373/2025  

Motion från Henrik Karlström (SD) och Jens Furuskog 
(SD) om införande av kommunalt stöd för körkort till 
elever på vård- och omsorgsprogrammet. Svar 

Kommunfullmäktige beslutar 

 

1. Motionen bifalles.           

Sammanfattning av ärendet 

Henrik Karlström (SD) och Jens Furuskog (SD) har lämnat en motion till 

kommunfullmäktige om införande av kommunalt stöd för körkort till elever 

på vård- och omsorgsprogrammet. I motionen skriver de: 

 

"Ljusdals kommun står inför stora utmaningar när det gäller 

kompetensförsörjning inom vård och omsorg. Behovet av utbildad personal 

är stort och förväntas öka de kommande åren. För att underlätta rekrytering 

och göra det mer attraktivt att välja vård- och omsorgsprogrammet föreslår 

Sverigedemokraterna Ljusdal att kommunen inför ett stöd där elever som 

fullföljer programmet får sitt körkort bekostat av kommunen. 

 

Att inneha körkort är en stor fördel och ibland ett krav inom vård och 

omsorg. Särskilt i en kommun som Ljusdal där resor mellan brukare och 

arbetsplatser är en del av vardagen. 

 

Vi föreslår att Ljusdals kommun erbjuder körkort för elever som fullföljer 

vård- och omsorgsprogrammet (årskurs 3). Stödet ska täcka kostnaden för 

körkort, uppskattad till mellan 20 000–30 000 kronor per elev. Vid cirka 15 

elever årskurs 3 innebär detta en årlig kostnad på cirka 450 000 kronor. 

 

Förslaget innebär en investering i framtidens personalförsörjning. Samtidigt 

görs utbildningen mer attraktiv för ungdomar, vilket kan öka söktrycket. 

Detta är en förebyggande åtgärd för att säkerställa att kommunen har tillgång 

till kompetent personal inom vård och omsorg." 
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I motionen yrkas att kommunfullmäktige beslutar: 

 

1. Att Ljusdals kommun erbjuder ett körkort för elever som fullföljer 

vård- och omsorgsprogrammet. 

 

2. Att kostnaden belastar utbildningsnämndens/kommunens budget från 

och med budgetår 2027. 

 

3. Att ansvarig nämnd ska följa upp att implementeringen har fungerat 

som det var tänkt en gång per år. 

 

Kommunfullmäktige beslutade 27 oktober 2025, § 132 att skicka motionen 

till kommunstyrelsen för beredning. 

 

Kommunstyrelsen skickade motionen till utbildningsnämnden och 

omsorgsnämnden för yttrande. 

 

Utbildningsnämnden skriver i sitt yttrande: 

”Utbildningsnämnden ställer sig positiv till motionen. Körkortsstipendiet kan 

återinföras med mindre justeringar av regelverket, och beloppet per elev bör 

höjas till maximalt 20 000 kronor. 

 

Motionen föreslår ett kommunalt körkortsstöd för elever som fullföljer vård- 

och omsorgsprogrammet, med start 2027 och årlig uppföljning. Nämnden 

har tidigare erbjudit liknande stöd, men dessa avvecklades 2020 på grund av 

lågt nyttjande. Samtidigt är körkort fortsatt en viktig förutsättning för arbete 

inom vård och omsorg, särskilt i en glesbygdskommun som Ljusdal. 

 

Mot bakgrund av personalbehovet inom sektorn och behovet av att stärka 

yrkesprogrammens attraktivitet finns skäl att återinföra ett riktat stöd. 

Stipendiet kan utgå med upp till 20 000 kronor och kopplas till tydliga 

kriterier för närvaro, studieresultat, ordning och uppförande samt 

folkbokföring i kommunen. 

 

Införandet medför ökade kostnader från och med 2027 och behöver hanteras 

i ordinarie budgetprocess. Satsningen bör följas upp årligen av ansvarig 

nämnd avseende genomförande, nyttjande och effekter. 

 

Omsorgsnämnden skriver i sitt yttrande: 

Då kostnaden för förslaget åläggs Sektor Lärande är de utredande i frågan 

(Dnr UN-00209/2025 600). Av Sektor Lärandes utredning framgår bland 

annat som följer. Körkortsstipendiet riktar sig till elever på vård- och 

omsorgsprogrammet som uppfyller krav på hög närvaro, följer skolans 
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ordningsregler och är goda förebilder och är folkbokförda i Ljusdals 

kommun. Stipendiet, som kan vara maximalt 20 000 kronor, betalas ut i 

efterskott efter att eleven avslutat utbildningen med godkända betyg och 

lämnat in kvitton för körkortsutbildningen samt kopia på körkortet. 

 

Körkortslektioner får inte genomföras under ordinarie undervisningstid, 

förutom vissa undantag som riskutbildning och uppkörning. Rektor, i samråd 

med lärare, fattar beslut om eventuell indragning av stipendiet. Syftet med 

stipendiet är att ge ekonomiskt stöd under villkor som främjar både 

studieframgång och god ordning. 

 

Sektor Välfärd ställer sig positiva till Sektor Lärandes yttrande och vill 

särskilt belysa följande: Den demografiska kurvan visar ingenting annat än 

att kompetensförsörjningen inom Sektor Välfärd är, och kommer ytterligare 

att bli, en stor utmaning att hantera. Yrken inom vård och omsorg behöver 

stöttning inom samtliga områden möjliga för att attrahera sökande till 

tjänster inom sektorn.  

 

I en kommun som Ljusdal, med särskilda- och ordinära boenden i glesbygd 

samt begränsad kollektivtrafik, krävs även körkort i stor utsträckning för de 

som arbetar inom dagliga verksamheter LSS och äldreomsorg. Vidare är ett 

av Ljusdals kommuns mål att också stärka sitt varumärke som en attraktiv 

arbetsgivare. Möjligheten till ekonomiskt stöd för körkort, genom ett val av 

yrkeslinje, bedöms utgöra ett visst bidrag i det målet.  

 

Kommunstyrelsens ordförande föreslår att motionen ska bifallas. 

 

I sitt övervägande skriver hon att då vi både behöver göra utbildningen mer 

attraktiv och möta framtidens behov av personal inom vård och omsorg är 

detta en bra idé att återinföra. Att arbeta inom vård och omsorg inom 

Ljusdals kommun, kräver att man har körkort, och detta möjliggör en 

anställning efter avslutad utbildning. 

 

Kommunstyrelsen föreslår 1 april 2026, § 74 att motionen bifalles. 

Beslutsunderlag 

Kommunstyrelsens protokoll 1 april 2026, § 74 

Tjänsteskrivelse 

Omsorgsnämndens protokoll 25 februari 
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Yrkanden 

Henrik Karlström (-), Lena Svahn (S), Pernilla Färlin (M), Anna-Karin 

Zachrisson (C), Kristoffer Kavallin (MP), Helena Brink (L) och Marie-

Louise Hellström (LB): Bifall till kommunstyrelsens förslag att bifalla 

motionen. 

Propositionsordning 

Ordföranden ställer proposition om bifall eller avslag till Henrik Karlströms 

m fl yrkande. Ordföranden finner att kommunfullmäktige bifaller detta.  

 

Beslutsexpediering 

Akt 

KS beredning 

Omsorgsnämnden 

Utbildningsnämnden 
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§ 58 Dnr KS-00019/2023  

Medborgarförslag med önskemål om fler aktiviteter för 
ungdomar och familjer. Svar 

Kommunfullmäktige beslutar 

 

1.  Medborgarförslaget bifalles så till vida att kommunen genomför en 

 bredare medborgardialog. 

Sammanfattning av ärendet 

Ett medborgarförslag med önskemål om fler aktiviteter för ungdomar och 

familjer har inkommit. 

 

Förslagsställaren skriver: 

"Jag som många andra föräldrar och familjer känner att det inte finns så 

mycket varken för familjer eller för ungdomar att göra i Ljusdals kommun. 

Jag tror att det skulle vara jättebra om det fanns någon typ av samlingsplats 

dit familjer kan gå eller där ungdomar kan träffas, en plats som är tillgänglig 

varje dag och som lockar ungdomar till en säker plats i stället för att ränna 

sysslolösa varje dag, exempelvis utöka bowlinghallen i Ljusdal och ha en 

spelhall med till exempel biljard, arkad och flipperspel och kanske en 

trampolinhall som yumpyard.  Det skulle vara en suverän samlingsplats för 

alla, stora som små och ungdomarna har en bra mötesplats. Jag har även 

undrat varför det inte satsas mer på Färila simhall? I stort sett alla barn och 

ungdomar gillar att bada och det är ju både bra träning och roligt, varför inte 

satsa mer på den enda simhallen som finns i Ljusdals kommun? Ett 

äventyrsbad skulle verkligen vara ett lyft för kommunen. Idag sitter de flesta 

barn hemma, framförallt vi som bor på landsbygden och har väldigt tråkigt 

då utbudet är så litet. Mina och många andra barn kanske inte har fastnat för 

någon av de få sporter som erbjuds och då finns det verkligen ingenting att 

göra varken som familj eller med kompisar." 

 

Kommunfullmäktige beslutade 30 januari 2023, § 5 att skicka 

medborgarförslaget till kommunstyrelsen för beredning. 

 

Kommunstyrelsen lämnade medborgarförslaget till kommundirektören för 

yttrande. 

 

Kommundirektören skriver i sitt yttrande: 
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”Att kommunen kan erbjuda en aktiv fritid för såväl barn som vuxna är av 

stor vikt för kommunens attraktionskraft och folkhälsa. Förslagsställaren 

efterlyser fler mötesplatser och aktiviteter och undertecknad ser stora 

möjligheter med att kommunen genomför en medborgardialog i syfte att 

identifiera konkreta förslag och önskemål från våra invånare. 

 

Motionen bör bifallas såtillvida att kommunen genomför en bredare 

medborgardialog.  

 

Kommunstyrelsens ordförande skriver i sitt övervägande: 

 

Förslagsställaren efterlyser fler mötesplatser och aktiviteter för ungdomar 

och familjer. 

 

Eftersom vi vill att kommunen ska kunna erbjuda en aktiv fritid för både 

barn och vuxna, och även med tanke på både kommunens attraktionskraft 

och folkhälsan så föreslår jag att motionen bör bifallas så till vida att 

kommunen genomför en bredare medborgardialog med syfte att identifiera 

konkreta förslag och önskemål från våra invånare. 

 

Arbetsutskottet föreslår 17 mars 2026, § 43 att medborgarförslaget bifalles 

så till vida att kommunen genomför en bredare medborgardialog. 

 

Kommunstyrelsen föreslår 1 april 2026, § 70 att medborgarförslaget bifalles 

så till vida att kommunen genomför en bredare medborgardialog.  

Beslutsunderlag 

Kommunstyrelsens protokoll 1 april 2026, § 70 

protokoll 17 mars 2026, § 43 

Förslag till beslut 23 februari 2026 

Kommundirektörens yttrande 13 januari 2026 

Kommunfullmäktiges protokoll 30 januari 2023, § 5 

Medborgarförslag 2 januari 2023 

Yrkanden 

Pernilla Färlin (M), Marit Holmstrand (S) och Jonas Rask-Samuelsson (C): 

Bifall till kommunstyrelsens förslag.  
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Propositionsordning 

Ordföranden ställer proposition om bifall eller avslag till Pernilla Färlins m 

fl yrkande. Ordföranden finner att kommunfullmäktige bifaller detta.  

 

Beslutsexpediering 

Akt 

Förslagsställaren 

Kommunstyrelsen för verkställande 

KS beredning 
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§ 59 Dnr KS-00129/2026  

Interpellation från Jonas Rask-Samuelsson (C) till 
Ljusdalshems ordförande Marit Holmstrand (S) Håller 
Ljusdalshem sitt avtal trots kommunens låga 
satsningar på underhåll? Svar 
 
Kommunfullmäktige beslutar 

 

1. Interpellationen får framställas. 

 

2. Interpellationen anses besvarad. 

Sammanfattning av ärendet 

Jonas Rask-Samuelsson (C) har ställt en interpellation till AB Ljusdalshems 

ordförande Marit Holmstrand (S) där han frågar Ljusdalshem håller sitt avtal 

trots kommunens låga satsningar på underhåll. 

 

I interpellationen skriver han: 

 

Min personliga uppfattning av hur kommunens fastighetsskötsel fungerar har 

varit att många som verkar i fastigheter och lokaler har många önskemål om 

reparationer och mer underhåll. Det har till mig kommit synpunkter från 

både skolor, omsorg och besöksmål som kommunen äger och ansvarar för. 

Det är så klart inget märkligt att det finns många önskemål och viljor. Och 

att det är svårt att tillgodose alla önskemål med ansträngd ekonomi och 

minskande befolkning är inte förvånande.    

 

Ljusdals kommun och Ljusdalshem har ett avtal där Ljusdalshem sköter 

underhållet av kommunens fastigheter. Det har sedan länge stått klart för 

kommunens politiska företrädare att den nivå på underhåll som kommunen 

satsar är långt under snittet och behovet. Det återges också på sidan 79 i 

PWC:s rapport om långsiktig ekonomisk analys.  

 

"I dagsläget (2024) investerar Ljusdal endast 39 kronor per kvadratmeter (i 

genomsnitt) i underhåll, vilket är långt ifrån det rekommenderade riktmärket 

på i genomsnitt 261 kronor per kvadratmeter. Om utbildningsnämnden 

betalade i enlighet med riktmärket för underhåll skulle det leda till en 

omedelbar ökning av nuvarande driftbudget till 16,9 mnkr per år för 

grundskolan och gymnasiet, en ökning med över 14 mnkr.”  Samtidigt 
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påpekar rapporten att underhållsskulden bara för skolan är 180 miljoner 

kronor. 

 

Kommunens revisorer har i sin granskning av investeringsprocessen kommit 

fram till att kommunstyrelsen behöver se över planering och finansiering av 

investeringar, men kanske det allra viktigaste - se över förvaltningsavtalet 

med AB Ljusdalshem. Det här har också kommunstyrelsen ställt sig bakom 

om i augusti 2024.  

 

Nyligen blev en skola anmäld till Arbetsmiljöverket, mycket utifrån 

bristande underhåll behov av reparationer.  

 

Mina frågor till Ljusdalshems ordförande är därför:   

 

• Upplever du att Ljusdalshem klarar av att leva upp till avtalet?  

• Har det inletts någon översyn av förvaltningsavtalet mellan 

kommunen och Ljusdalshem?  

• Kan du tänka dig att Ljusdalshem och Ljusdalshem ser över avtalet 

tillsammans? 

 

Ordföranden frågar om interpellationen får framställas. Ordföranden finner 

att kommunfullmäktige bifaller detta.  

 

Marit Holmstrand (S), ordförande i AB Ljusdalshem, har svarat på 

interpellationen: 

 

1. Upplever du att Ljusdalshem klarar av att leva upp till avtalet?  

 

I din interpellation pratar du om underhåll av fastigheter. En fastighet består 

av olika byggnadsdelar (komponenter) som har olika livslängder. Som 

exempel kan nämnas tak och fönster 40 år, teknik 20 år, vitvaror tapet och 

golvmattor en annan livslängd. Ljusdalshem gör en statusbedömning och 

utifrån det en investerings –och en årlig underhållsplan för detta och sätter av 

resurser i budget. Det totala fastighetsbeståndet för Ljusdals kommun är 144 

000 kvadratmeter. Följande resurser har fastighetsavdelningen till förfogande 

för underhåll 2026: 9 mkr i periodiskt underhåll (63kr/kvm), 3.9 mkr i 

planerat underhåll (27kr/kvm), 15 mkr i ELP (104kr/kvm). Totalt 194kr/kvm 

för 2026.  

 

I ELP:en finns det 2 mkr årligen för att arbeta med minskad energiför-

brukning. Ljusdalshem har investerat i byten till värmepumpar, bergvärme 

och ny teknik, vilket har resulterat i 14 årm minskat elförbrukningen med 
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46%, 25 % minskad värmeförbrukning och 25% minskad vattenförbrukning. 

Ljusdalshem planerar, inventerar, söker pengar och prioriterar underhållet 

löpande. När det gäller skolor är behovet av underhåll och reparationer 

större, beroende på större förslitning men även skadegörelse. Det finns i 

dagsläget ingen framtagen plan över vilka fastigheter som ska användas för 

framtida bruk, vilket gör att de stora investeringarna låter vänta på sig. Hur 

mycket pengar som ska avsättas i budget och i ELP är ett politiskt beslut. 

Utifrån ovanstående beskrivning svarar jag ja på frågan om jag anser att 

Ljusdalshem klarar att leva upp till avtalet. 

 

1. Har det inletts någon översyn av förvaltningsavtalet mellan kommunen 

 och Ljusdalshem? 

 

Förslag till tilläggsavtal är framtaget men ej beslutat. 

 

2. Kan du tänka dig att Ljusdals kommun och Ljusdalshem ser över 

avtalet tillsammans? 

 

Tjänstepersoner från kommunen och från AB Ljusdalshem arbetar 

tillsammans med avtalet för att juridiskt säkerställa att det bli korrekt. 

 

Interpellationsdebatt äger rum med inlägg från Jonas Rask-Samuelsson (C), 

Marit Holmstrand (S), Kristoffer Kavallin (MP), Pernilla Färlin (M), Fredrik 

Röjd (LB), Henrik Estander (L), Solange Nordh (C), Marie-Louise 

Hellström (LB) och Sophie Dahlberg (V). 

Beslutsunderlag 

Interpellation 

Interpellationssvar 

Propositionsordning 

Ordföranden frågar om interpellationen kan anses besvarad. Ordföranden 

finner att kommunfullmäktige bifaller detta. 

 

Beslutsexpediering 

Akt 
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§ 60 Dnr KS-00128/2026  

Interpellation från Jonas Rask-Samuelsson (C) till 
utbildningsnämndens ordförande Lena Svahn (S) 
Saknas beslut kring nya Färila skolas placering och 
investering? Svar 
 
Kommunfullmäktige beslutar 

 

1. Interpellationen får framställas.  

 

2. Interpellationen anses besvarad. 

Sammanfattning av ärendet 

Jonas Rask-Samuelsson (C) har ställt en interpellation till utbildnings-

nämndens ordförande Lena Svahn (S) om det saknas beslut kring nya Färilas 

skolas placering och investering. 

 

Ordföranden frågar om interpellationen får framställas. Ordföranden finner 

att kommunfullmäktige bifaller detta.  

 

Jonas Rask-Samuelsson skriver i sin interpellation: 

 

Det pågår ett intensivt arbete med att få till en ny upphandling för en F-6. 

Centerpartiet ville att vi politiker ska få ökad insyn i processen, vara mer 

inlästa och snabbare kunna möta upp tjänstepersoners behov av politiska 

förtydligande. Därför föreslog Centerpartiet i utbildningsnämnden att en 

politiker från majoriteten respektive opposition ska ha tillträde till 

styrgruppen och kunna följa arbetet på plats. Ett förslag som majoriteten 

ställde sig bakom och som nu är verklighet.   

 

Jag har frågat oppositionens företrädare i styrgruppen men han kunde inte ge 

några svar på följande frågor som jag nu därför ställer till 

utbildningsnämndens ordförande.   

 

• Finns det idag en helhetsplan för placering av lokalerna för F-6 samt 

därpå 7-9 för Färila skolas nybyggnationer och renovering? 

 

• Finns det något samlat inriktningsbeslut kring till exempel ytor för 

skolgård och möjlighet till rörelse och lek på rasterna som matchar 

lokalernas placering? 
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• Finns det någon lösning på alternativa ändamål av överblivna lokaler 

efter byggnationerna av alla delar av F-9 skolan?  

 

Utbildningsnämndens ordförande Lena Svahn (S) har svarat på 

interpellationen: 

 

Finns det idag en helhetsplan för placering av lokalerna för F-6 samt därpå 

7-9 för Färila skolas nybyggnationer och renovering? 

 

Ingen helhetsplan enligt din syn är framtagen, beslutet är att bygga en F-6 

skola. Plan finns för den etappen och den skolans placering. I senare skede 

behandlas högstadiet. 

 

Finns det något samlat inriktningsbeslut kring till exempel ytor för skolgård 

och möjlighet till rörelse och lek på rasterna som matchar lokalernas 

placering? 

 

Beslutad placering av F-6 är konstaterat att möjliggöra för rastytor åt två 

olika håll, vilket verksamheten ser som positivt. Nämnden har också berört 

utomhusmiljön för eleverna i sitt beslut – att kostnader för den ska beaktas, 

dvs kommer att behöva beräknas och ta höjd för innan vi tar den slutliga 

”prispengen” för F-6. 

 

Så ett samlat inriktningsbeslut utifrån din syn på helhet från förra frågan 

finns inte, vilket rör det senare skeendet. Befintlig skolgård är kvar så länge. 

Men ett visst arbete och resonemang pågår ändå - skicket på den fristående 

byggnaden Hus D (administration) undersöks för att ta ställning till om den 

ska vara kvar. 

 

Finns det någon lösning på alternativa ändamål av överblivna lokaler efter 

byggnationerna av alla delar av F-9 skolan? 

 

Sådant arbete hör till det senare skedet. Dessutom hör inte frågan om 

överblivna lokaler till Sektor Lärandes ansvar. 

 

Interpellationsdebatt äger rum med inlägg från Jonas Rask-Samuelsson (C), 

Lena Svahn (S), Henrik Estander (L), Fredrik Röjd (LB), Kristoffer Kavallin 

(MP), Karin Jansson (MP) och  Ove Schönning (S). 
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Beslutsunderlag 

Interpellation 

Interpellationssvar 

Propositionsordning 

Ordföranden frågar om interpellationen kan anses besvarad. Ordföranden 

finner att kommunfullmäktige bifaller detta.  

 

Beslutsexpediering 

Akt  

 

Kommunfullmäktiges protokoll 27 april 2026 för digital signering
(Signerat, SHA-256 D59EE491B48DEF6EB839822D5373C878521A8C4F8C766FD86455D57C3C083391)

Sida 44 av 52



 

Kommunfullmäktige 

PROTOKOLL 

Sida 

45(51) 

Datum 

2026-04-27 

 

 

  
 

 
Justerandes signatur Utdragsbestyrkande 

     

 

§ 61 Dnr KS-00192/2026  

Fråga från Solange Nordh (C) till Maria Molin (M) 
Omsorgsnämndens ordförande om MS Office 

Kommunfullmäktige beslutar 

 

1. Frågan får framställas. 

 

2. Frågan anses besvarad. 

Sammanfattning av ärendet 

Solange Nordh (C) har ställt en fråga till omsorgsnämndens ordförande 

Maria Molin (M) om MS Office. 

 

I frågan skriver Solange Nordh: 

 

Arbetsmiljön blir tyvärr sämre och sämre ute på våra enheter inom sektor 

Välfärd. 

 

Våra värderingar inom sektor Välfärd är: 

Unikt bemötande: ”Varje människa är unik. Du har rätt att vara den du är". 

 

Brukarfokus: "Din trygghet, dina behov och önskemål är grunden för vårt 

arbete". 

 

Kvalitetsfokus: Arbetet genomsyras av att varje möte ska vara respektfullt 

och professionellt. 

 

Det är många fina ord som anställda ute på enheterna ska leva upp till men 

inte under rätta förutsättningar. 

 

Vi har skyldighet att göra en genomförande plan på varje individ inom rimlig 

tid. Helst ska vi hinna med flera dokumentationer. Detta är exempel som 

måste göras, annars blir det vite. 

 

Men det man glömmer är att dom flesta mallar och utbildningar är 

kompatibelt med MS Officepaketet. Men det har Ljusdal kommun valt att ta 

bort för att spara pengar sägs det. 
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Frågan från oss i Centerpartiet och flera anställda inom sektor Välfärd: 

När kan anställda få ett system som fungerar och är anpassat efter den 

verklighet vi måste förhålla oss på grund av regler, så anställda kan få en 

arbetsmiljö där inte stress och frustration ingår?  

 

Ordföranden frågar om frågan får framställas. Ordföranden finner att 

kommunfullmäktige bifaller detta.  

 

Omsorgsnämndens ordförande Maria Molin (M) svarar på frågan och ger en 

bakgrund till hur omsorgsnämnden vill jobba med arbetsmiljöfrågor 

generellt. Hemtjänstens uppdrag är väldigt betydelsefullt och kräver stabila 

förutsättningar. Nämnden vill verkligen ta ansvar för att det fungerar för de 

anställda. Alla signaler om att det är något som inte fungerar tas på största 

allvar. Men nämnden vill att allting går via etablerade rutiner i 

arbetsmiljöarbetet, strategiskt och kontrollerat. Om man hittar ett bekymmer 

tar man det först med sin chef. Får man inte gehör där så går man till 

skyddsombud och vidare upp i hierarkin. Detta gäller oavsett vilka 

arbetsmiljöbrister det handlar om. 

 

Omsorgsnämndens ordförande har pratat med andra enheter, bl a Ljusdal 

Västra. Där har man också haft bekymmer men löst det. Man har fått 

utbildning och till slut har man fått det att fungera. Ordföranden föreslår att 

kontakt tas med sektor Välfärd om att man vill få utbildning. 

 

Om detta inte hjälper så vill ordföranden gärna få information om detta så att 

annan lösning kan tas fram.  

Beslutsunderlag 

Fråga 

Propositionsordning 

Ordföranden frågar om frågan kan anses besvarad. Ordföranden finner att 

kommunfullmäktige bifaller detta.  

 

Beslutsexpediering 

Akt  
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§ 62 Dnr KS-00205/2026  

Avsägelse från Kristoffer Kavallin (Mp) som ersättare i 
omsorgsnämnden  

Kommunfullmäktige beslutar 

 

1. Kristoffer Kavallin (MP) beviljas entledigande från sitt uppdrag. 

 

2. Karin Westberg (MP) väljs till ny ersättare i omsorgsnämnden. 

 

3. Valet gäller för återstoden av mandatperioden. 

Sammanfattning av ärendet 

Kristoffer Kavallin (MP) har avsagt sig sitt uppdrag som ersättare i 

omsorgsnämnden. 

 

Ordföranden frågar om avsägelsen kan beviljas. Ordföranden finner att 

kommunfullmäktige bifaller detta.  

Beslutsunderlag 

Avsägelse 

Yrkanden 

Karin Jansson (M): Karin Westerberg (MP) väljs till ny ersättare i 

omsorgsnämnden. 

Propositionsordning 

Ordföranden ställer proposition om bifall eller avslag till Karin Janssons 

yrkande. Ordföranden finner att kommunfullmäktige bifaller detta. 

 

Beslutsexpediering 

Akt 

Karin Westerberg 

Omsorgsnämnden 

Förtroendemannaregister 

Lön Hälsingland 
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§ 63 Dnr KS-00218/2026  

Motion från Marie-Louise Hellström (LB) och Eva-Marie 
Forslin (LB) angående tillgänglighet vid Norebadet 

Kommunfullmäktige beslutar 

 

1. Motionen skickas till kommunstyrelsen för beredning.  

Sammanfattning av ärendet 

Marie-Louise Hellström (LB) och Eva-Marie Forslin (LB) har lämnat en 

motion om tillgänglighet vid Norebadet. I motionen skriver de: 

 

Det är säkert många som ser fram emot sommar och bad. Vid Norestranden 

finns en anpassad ramp för att kunna ta sig ner med rullstol/rullator till 

vattnet. 

 

Tyvärr är den idag oanvändbar, då asfaltvägen dit är sönderkörd. 

 

Motionärerna yrkar på att vägen återställs till den anpassade rampen så att 

det åter blir möjligt att ta sig ett bad med hjälp av rullstol/rullator vid 

Norebadet. 

Beslutsunderlag 

Motion 

Propositionsordning 

Ordföranden föreslår att motionen skickas till kommunstyrelsen för 

beredning. Ordföranden finner att kommunfullmäktige bifaller detta.  

 

Beslutsexpediering 

Akt 

Kommunstyrelsen 

KS beredning 
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§ 64 Dnr KS-00213/2026  

Motion från Kristoffer Kavallin (Mp) gällande arbetsskor 
till välfärdens hjältar 

Kommunfullmäktige beslutar 

 

1. Motionen skickas till kommunstyrelsen för beredning. 

Sammanfattning av ärendet 

Kristoffer Kavallin (MP) har lämnat en motion till kommunfullmäktige 

gällande arbetsskor till välfärdens hjältar. 

 

I motionen skriver han: 

 

Vård och omsorgspersonal arbetar dagligen i fysiskt krävande miljöer året 

om, både inomhus och utomhus. Bra arbetsskor är en grundläggande 

förutsättning för att kunna utföra arbetet utan risk för belastningsskador och 

ohälsa. 

 

Omsorgsförvaltningen har redan avsatt resurser för att utreda frågan om ett  

skobidrag och flera genomarbetade alternativ presenterades för  

omsorgsnämnden 2024-02-28. Samtliga avslogs med hänvisning till att det  

inte rymdes inom budget. Nu kräver vi att frågan prövas på nytt! 

 

Kostnaden för bidraget är ca 400 000 kronor per år vilket är en ytterst 

begränsad summa i relation till kommunens totala budget och de kostnader 

som uppstår vid sjukskrivningar. Som jämförelse så innebär en minskning i 

sjukskrivningar med bara en procentenhet en besparing på ca en miljon 

vilket gör satsningen ekonomiskt lönsam. 

 

Ljusdals kommun har ett prioriterat mål att vara en attraktiv arbetsgivare. Ett 

absolut minimum för att vara en attraktiv arbetsgivare är att tillhandahålla 

den utrustning som personalen behöver för att utföra sitt arbete utan onödig 

risk för skador och ohälsa. 
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Därför föreslås att kommunfullmäktige beslutar att: 

1. kommunens vård och omsorgspersonal får utbetalt ett arbetssko-

bidrag enligt omsorgsförvaltningens utredning presenterad  

2024-02-28. 

 

2. uppdra åt kommunstyrelsen att utreda hur kommunen även i 

framtiden kan tillhandahålla fria arbetsskor och ev andra nödvändiga 

arbetskläder till vård och omsorgspersonal på ett rättvist och hållbart 

sätt 

Beslutsunderlag 

Motion 

Propositionsordning 

Ordföranden föreslår att motionen skickas till kommunstyrelsen för 

beredning. Ordföranden finner att kommunfullmäktige bifaller detta.  

 

Beslutsexpediering 

Akt 

Kommunstyrelsen 

KS beredning 

 

 

Kommunfullmäktiges protokoll 27 april 2026 för digital signering
(Signerat, SHA-256 D59EE491B48DEF6EB839822D5373C878521A8C4F8C766FD86455D57C3C083391)

Sida 50 av 52



 

Kommunfullmäktige 

PROTOKOLL 

Sida 

51(51) 

Datum 

2026-04-27 

 

 

  
 

 
Justerandes signatur Utdragsbestyrkande 

     

 

§ 65 Dnr KS-00428/2024  

Avslutande av sammanträde 

Kommunfullmäktige beslutar 

 

1.  Sammanträdet avslutas. 

 

2.  Återstående ärenden skjuts till nästa sammanträde som är den 25 maj 

 2026. 

Sammanfattning av ärendet 

Ordföranden meddelar att sammanträdet avslutas och att återstående ärenden 

skjuts till nästa sammanträde som är den 25 maj 2026. 

 

Beslutsexpediering 

Akt  
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Kungörelse av sammanträdet  


 


Dagens sammanträde har tillkännagivits genom en kungörelse 17 april 2026. 


Kungörelsen har ställts till varje ledamot och ersättare 17 april i enlighet med 


kommunfullmäktiges beslut. Kommunfullmäktige uttalar enhälligt att sammanträdet är 


i laga ordning kungjort.  


 


Ordföranden frågar om ej kungjorda, men till dagens sammanträde anmälda två 


motioner, en fråga och en avsägelse får upptas på dagordningen. Ordföranden finner att 


kommunfullmäktige bifaller detta.  


 


Meddelanden 


 


Länsstyrelsen har utsett Ammar Almachhadani (S) till ny ersättare i 


kommunfullmäktige.  


 


Allmänhetens frågestund 


 


 


Maria Fernmalm har ställt frågor till allmänhetens frågestund som 


kommunfullmäktiges ordförande läser upp: 


 


I Ljusdals Postens reportage ”Så ska fler lockas till omsorgen” så  lyfter Maria Molin 


ordförande i omsorgsnämnden flera satsningar som ska förbättra arbetsmiljön.  


Men en central fråga saknas helt: minutstyrningen. Den nämns inte, trots att den är en 


av de mest belastande faktorerna i hemtjänsten. Det är också en av de främsta orsakerna 


till stress, bristande kontinuitet och svårigheter att rekrytera och behålla personal. 


 


Man kan inte prata om att göra omsorgen mer attraktiv utan att prata om 


minutstyrningen. Den styr varje steg i arbetsdagen. Den splittrar scheman.  


Den gör återhämtning svår och begränsar möjligheten att arbeta professionellt och 


personcentrerat. Det är dessutom ett av de vanligaste skälen till att personal lämnar 


yrket. 


 


Min första fråga är därför: 


Hur kan du som ordförande i omsorgsnämnden presentera arbetsmiljösatsningar utan 


att ta upp minutstyrningen, något som personalen själva lyfter som ett av de största 


problemen i jobbet? 


 


I samma reportage framgår att kommunen överväger att anställa på 65–80 procent och 


låta personal ansöka om att gå upp i tid.  Det går emot kollektivavtalens princip om 


heltid som norm. Men det visar också något annat, att problemet inte är 


tjänstgöringsgraden, utan arbetsvillkoren. När heltid känns omöjligt är det inte heltid 


det är fel på. Det är arbetsvillkoren och arbetsmiljön som gör heltid svårt att orka med. 
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Min andra fråga är därför: 


Hur går förslaget om lägre tjänstgöringsgrader ihop med principen om heltid som 


norm? 


 


Just nu genomför Kommunal en nationell insats för att få bort minutstyrningen.  


I kommuner över hela landet begärs förhandlingar, eftersom minutstyrningen påverkar 


både personalens arbetsmiljö och de äldres trygghet. Personal berättar om stress, för 


korta restider och en känsla av att inte få använda sin yrkeskunskap. Det är inte värdigt, 


varken för dem som arbetar eller för dem som tar emot omsorg. 


 


När så många kommuner nu möter Kommunal vid förhandlingsbordet blir frågan lika 


tydlig här som i resten av landet:   


 


Hur avser Ljusdals kommun att förhålla sig till den nationella insatsen, och när tar 


kommunen de konkreta stegen för att avskaffa minutstyrningen i vår egen 


äldreomsorg? 


 


Omsorgsnämndens ordförande Maria Molin (M) svarar på frågan. 
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§ 49 Dnr KS-00332/2025  


Information om tillgänglighet 


Kommunfullmäktige beslutar 


 


1. Informationen notas till protokollet.  


Sammanfattning av ärendet 


Kommunfullmäktige har under hösten 2025 fått ta del av flera 


utbildningsfilmer producerade av Myndigheten för delaktighet (MFD) 


gällande delaktighet och tillgänglighet för personer med 


funktionsnedsättning. Utbildningarna kommer att fortsätta under våren 2026. 


 


På detta sammanträde visas en film om risken att utsättas för våld och hot 


vid funktionsnedsättning samt våld mot äldre kvinnor.  


 


Propositionsordning  


 


 Ordföranden ställer proposition om bifall eller avslag till att informationen 


noteras till protokollet. Ordföranden finner att kommunfullmäktige bifaller 


detta.  


 


Beslutsexpediering 


Akt 
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§ 50 Dnr KS-00187/2026  


Avsägelse från Tommy Persson (S) som ersättare i 
kommunfullmäktige 


Kommunfullmäktige beslutar 


 


1.  Tommy Persson (S) beviljas entledigande från sitt uppdrag som ersättare i 


 kommunfullmäktige.  


Sammanfattning av ärendet 


Tommy Persson (S) har avsagt sig sitt uppdrag som ersättare i 


kommunfullmäktige.  


 


Ordföranden frågar om fullmäktige kan entlediga Tommy Persson från sitt 


uppdrag. Ordföranden finner att kommunfullmäktige bifaller detta.  


Beslutsunderlag 


Avsägelse 13 april 2026 


 


Beslutsexpediering 


Akt 


Tommy Persson 


Länsstyrelsen 


Förtroendemannaregister 


Lön Hälsingland 
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§ 51 Dnr KS-00138/2026  


Val av huvudmän från Ljusdals kommun för 
Hälsinglands sparbank (2 st) från ordinarie årsstämma 
2026 tom ordinarie årsstämma 2030. Upphävande av 
kommunfullmäktiges tidigare beslut 


Kommunfullmäktige beslutar 


 


1.  Kommunfullmäktiges beslut från 30 mars 2026, § 44 upphävs. 


 


2.  Pernilla Färlin (M) och Henrik Karlström (-) väljs till huvudmän i 


 Hälsinglands Sparbank från ordinarie årsstämma 2026 t o m  ordinarie 


 årsstämma 2030.  


Sammanfattning av ärendet 


Mandattiden för de nu valda huvudmännen Pernilla Färlin (M) och Henrik 


Karlström (-) går ut vid bankens årsstämma 16 april 2026. Nya huvudmän 


behöver därför väljs för nästa fyraårsperiod. 


 


Kommunfullmäktige beslutade 30 mars 2026, § 44 att välja om Pernilla 


Färlin (M) och Henrik Karlström (-) som huvudmän t o m 31 december 


2026. Nytt val av huvudmän för återstoden av mandatperioden sker i 


december 2026.  


 


Beslutet måste dock upphävas eftersom mandatperioden enligt 


sparbankslagen ska vara på fyra år. 


Beslutsunderlag 


Kommunfullmäktiges protokoll 30 mars 2026, § 44 


E-post från Hälsinglands Sparbank 


Reglemente Hälsinglands Sparbank 


Propositionsordning 


Ordföranden frågar om kommunfullmäktiges tidigare beslut kan upphävas. 


Ordföranden finner att kommunfullmäktige bifaller detta.  
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Ordföranden frågar fullmäktige om Pernilla Färlin (M) och Henrik 


Karlström (-) kan väljas till huvudmän i Hälsinglands Sparbank från 


ordinarie årsstämma 2026 t o m  ordinarie årsstämma 2030. Ordföranden 


finner att kommunfullmäktige bifaller detta.  


 


Beslutsexpediering 


Akt 


De valda 


Hälsinglands sparbank 


Förtroendemannaregister 


Lön Hälsingland 
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§ 52 Dnr KS-00126/2026  


Taxa för uteserveringar i Ljusdals kommun 


Kommunfullmäktige beslutar 


 


1. Taxa för markupplåtelse på offentlig plats antas att gälla från och med 1 


 juni 2026. 


Sammanfattning av ärendet 


Gatapark har tagit fram ett förslag till nya riktlinjer för uteserveringar samt 


en taxa för markupplåtelse på offentlig plats. 


 


Syftet är att skapa tydliga och enhetliga regler för hur offentlig plats kan 


nyttjas av näringsidkare, arrangörer och andra aktörer samt att säkerställa 


framkomlighet, tillgänglighet och en attraktiv livsmiljö. 


 


Riktlinjerna beskriver bland annat hur uteserveringar ska utformas med 


hänsyn till framkomlighet, tillgänglighet och estetik.  


 


Riktlinjerna antogs av samhällssservicenämnden 1 april 2026, § 62 


 


Taxan reglerar avgifter för olika typer av markupplåtelser såsom 


uteserveringar, byggskyltar, evenemang, byggnadsupplag och tillfälliga 


uppställningar av exempelvis containrar eller byggnadsställningar. 


 


Offentlig plats i kommunen används av många olika aktörer, exempelvis 


restauranger, byggföretag och arrangörer av evenemang. För att säkerställa 


en rättssäker och likvärdig hantering behöver kommunen tydliga riktlinjer 


och en uppdaterad taxa. 


 


Riktlinjerna för uteserveringar ska fungera som en vägledning för närings-


idkare och beskriver hur uteserveringar ska utformas för att fungera i 


gaturummet och samtidigt säkerställa god tillgänglighet för alla. 


 


Bland annat anges att: minst 1,6 meter fri gångyta ska finnas kvar på trottoar, 


räcken ska vara genomsiktliga och maximalt 90 cm höga, reklambudskap på 


räcken inte tillåts.  
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Taxan för markupplåtelse anger avgifter för olika typer av nyttjande av 


offentlig plats, exempelvis: uteserveringar, gatupratare eller beachflaggor, 


containrar och byggnadsställningar, arrangemang och evenemang.  


 


Taxan reglerar även hantering av otillåten upplåtelse av offentlig plats samt 


avgifter vid ansökan i efterhand. 


 


Jäv 


 


Henrik Estander (L) anmäler jäv och deltar inte i handläggningen av ärendet.  


Beslutsunderlag 


Kommunstyrelsens protokoll 1 april 2026, § 62 


Samhällsservicenämndens protokoll 10 mars 2026, § 22 


Förslag till beslut 4 mars 2026 


Riktlinjer för uteserveringar 18 februari 2026 


Bilaga till Riktlinjer för uteserveringar 18 februari 2026 


Propositionsordning 


Ordföranden ställer proposition om bifall eller avslag till kommunstyrelsens 


förslag. Ordföranden finner att kommunfullmäktige bifaller detta.  


 


Beslutsexpediering 


Akt 


Samhällsservicenämnden 


Författningssamling  
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§ 53 Dnr KS-00080/2026  


Redovisning av ej färdigbehandlade motioner, 
medborgarförslag och e-förslag 2026 


Kommunfullmäktige beslutar 


 


1. Informationen noteras till protokollet.           


Sammanfattning av ärendet 


Kommunledningskontoret har gjort en sammanställning över ej 


färdigbehandlade motioner, medborgarförslag och e-förslag per 10 mars 


2026. 


 


Sammanfattningen omfattar 23 motioner, och fyra medborgarförslag och 13 


e-förslag.  


 


Sedan starten 1 februari 2024 har 59 e-förslag publicerats på hemsidan. Ett 


antal e-förslag har avvisats av olika skäl, bland annat på grund av att 


förslagen inte rör kommunala angelägenheter eller att de handlar om sånt 


som redan genomförts.  


 


Av dessa 59 e-förslag har hittills 20 nått upp till 19 röster och ska därmed 


utredas. Dock kommer ett av förslagen inte att utredas. Sju är 


färdigbehandlade. 


 


I nuläget ligger sex e-förslag ute för röstning. Tre av dessa har redan fler än 


19 röster.  


Beslutsunderlag 


Kommunstyrelsens protokoll 1 april 2026, § 68 


Arbetsutskottets protokoll 17 mars 2026, § 41 


Förslag till beslut 10 mars 2026 


Redovisning av ej färdigbehandlade motioner, medborgarförslag och e-


förslag 10 mars 2026 
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Propositionsordning 


Ordföranden ställer proposition om bifall eller avslag till kommunstyrelsens 


förslag. Ordföranden finner att kommunfullmäktige bifaller detta.  


 


Beslutsexpediering 


Akt 
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§ 54 Dnr KS-00203/2023  


Motion från Kristoffer Kavallin (MP) om att säkra 
ekonomiskt tillvaratagande av biomassa från invasiva 
arter. Svar 


Kommunfullmäktige beslutar 


 


1. Motionen avslås. 


Sammanfattning av ärendet 


Kristoffer Kavallin (MP) har lämnat en motion om att säkra ekonomiskt 


tillvaratagande av biomassa från invasiva arter. I motionen skriver han: 


 


"Vi i kommunen har prioriterat Agenda 2030 som mål och ett av dessa 


delmål (15.8) lyder ”Förhindra invasiva främmande arter i land- och 


vattenekosystem” 


 


På vår hemsida skriver vi följande kring mål 15: 


”Hållbara ekosystem och biologisk mångfald är grunden för vårt liv i 


Ljusdals kommun och i hela världen. Vi är alla en del av vårt ekosystem och 


vi spelar viktiga roller för att bevara livsmiljöer och att säkra att växt- och 


djurarter på land överlever.” 


 


EU-förordning (nr 1143/2014) om förebyggande och hantering av 


introduktion och spridning av invasiva främmande arter. Syftet med EU-


förordningen är att så långt som möjligt hindra att invasiva främmande arter 


kommer in i EU och att bekämpa de arter som redan finns här. Det är inte 


tillåtet att låta dessa arter växa eller reproducera sig. Vi i Ljusdal är således 


enligt lag skyldiga att bekämpa vissa arter som innebär särskilt hot mot 


friska ekosystem. 


 


I sommar kommer Ljusdals kommun starta ett projekt att bekämpa 


jättebalsamin, en art på förteckningen i EU-förordningen. Detta är ett mycket 


bra initiativ och vi i Miljöpartiet hoppas att denna fråga får mer fokus 


framöver. 


 


En begränsande faktor som redan uppenbarat sig är hanteringen av 


växtmassan. 
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I Naturvårdsverkets vägledning gör myndigheten tydligt att växtmaterial inte 


ska läggas i hushållskompost och inte heller i eventuellt komposteringskärl 


på återvinningsanläggning. Olika metoder finns för olika växter, men 


generellt rekommenderas att materialet skickas till förbränning. 


 


Så sker även hantering av växtmaterial från invasiva arter när det idag 


hanteras i kommunal regi, växtmaterialet läggs i brännbar fraktion på 


återvinningscentralen. Detta brännbara material skickas vidare till Bollnäs 


för förbränning något som Ljusdals Kommun får betala för. Växtmassan är 


också i regel blöt och försämrar förbränningsprocessen snarare än att bidra. 


 


Växtmassa är en värdefull resurs och vi bör söka vägar för att även 


växtmassa från invasiva arter kan tas tillvara på ett säkert och klokt vis. Att 


betala pengar för att förslösa denna resurs är något vi måste ta oss bort från.  


 


Och kollar man närmare i mer detaljerad information från Naturvårdsverket 


riktat till kommuner på denna sida: 


https://www.naturvardsverket.se/vagledning-och-stod/invasiva-frammande-


arter/saker-avfallshantering/ så kan man läsa följande: 


” Rötning av avfall från invasiva främmande växtarter är en metod som 


används på en del ställen i världen. En fördel är att biogas och växtnäring 


produceras och att anläggningar finns på flera platser i landet. […] Att 


använda rötning som en fungerande metod för att behandla invasiva 


främmande arter är dock inte utrett i Sverige och vidare studier behövs för 


att få kunskap om hur fröer och grobara delar påverkas vid rötning. Det finns 


ett behov av mer praktisk försöksverksamhet på området." 


 


Att det finns ett behov av mer praktisk försöksverksamhet på området är 


mycket intressant! 


 


Bekämpning av ekosystemhotande invasiva arter är än bara i uppstartsfasen 


och det händer mycket på området. Vårt eget arbete kommer öka framöver 


och likaså kommer ske i grannkommuner, i länet och i riket som helhet. 


Således kan det inom kort börja handla om ansenliga mängder växtmassa. 


 


Ljusdals kommun har tidigare startat upp ett arbete för att se över vilka 


förutsättningar som finns för produktion av biogas. Vi i Miljöpartiet ser ett 


stort behov av bättre hantering av biomassa från invasiva arter. Vi är 


intresserade av alla sorters lösningar men vi tror att rötning kan vara en 


möjlig väg framåt. Det finns kanske intresserade aktörer som kan utveckla en 


kommersiell nisch på detta område? 
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Vi i Miljöpartiet har tagit initiativ och haft kontakt med vår kommunekolog, 


med ansvariga tjänstemän för invasiva arter på Länsstyrelsen, med 


tjänstemän på Naturvårdsverket och med kommersiella aktörer på 


biogasområdet i länet. Vår samlade uppfattning är att det finns ett stort 


intresse för att det tas ett brett grepp för att hantera denna fråga. Vi bedömer 


möjligheterna till samarbete med andra aktörer, såväl i stöttning som 


finansiering, som mycket goda. 


 


Med bakgrund av detta vill vi i Miljöpartiet att kommunfullmäktige ger 


kommunchefen i uppdrag att starta ett arbete där Ljusdals kommun, själva 


eller i samarbete med andra kommuner och/eller relevanta myndigheter samt 


andra aktörer, säkrar ett ekonomiskt tillvaratagande av biomassa från 


invasiva arter. 


 


Kommunfullmäktige beslutade 3 april 2023, § 52 att skicka motionen till 


kommunstyrelsen för beredning. 


 


Kommunstyrelsen skickade motionen till kommunekologen och Ljusdal 


Energi för yttrande. 


 


Kommunekologen skriver i sitt yttrande: 


Hanteringen av avfall från invasiva växter måste säkerställas. Produktion av 


biogas och växtnäring genom rötning kan vara ett bra sätt att ta tillvara på 


avfallet, förutsatt att detta kan göras i samarbete med grannkommuner eller 


lokala aktörer. I dagsläget är det lite väl ambitiöst för Ljusdals kommun att 


starta en egen biogasanläggning. 


 


Kommunen producerar i nuläget inte tillräckligt mycket avfall från invasiva 


växter för att kunna driva en hel rötningskammare. Organiskt avfall från 


andra källor kommer behöva kombineras med avfallet från invasiva växter 


för att fylla en kammare. Det är även riskabelt att använda den växtnäring 


som bildas i rötningsprocessen som gödsel då det saknas forskning om hur 


frön från invasiva växter bryts ned i processen.  


 


Hanteringen av avfall från invasiva växter är en komplicerad fråga som 


kommuner och länsstyrelser i stora delar av landet inte har någon bra lösning 


på i dagsläget. Detta ställer till problem då kommuner enligt lag är skyldiga 


att bekämpa vissa invasiva växter. Den bristfälliga hanteringen av avfallet 


måste säkerställas för att kommunen effektivt ska kunna jobba med invasiva 


växter i framtiden.  


 


Rötning skulle kunna vara ett bra sätt att ta tillvara på avfallet då det i 


rötningsprocessen bildas biogas och växtnäring. Genom att implementera 
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rötning istället för vanlig förbränning får man alltså ut fossilfritt biobränsle 


och gödsel. I stora rötningskammare skulle även stora mängder avfall få 


plats. Om Ljusdals kommun hade möjligheten att hantera större mängder 


avfall från invasiva växter skulle fler åtgärder kunna genomföras då 


avfallshanteringen idag är en begränsande faktor.  


 


I dagsläget är det lite väl ambitiöst för Ljusdals kommun att dra igång en 


egen biogasanläggning. Samarbete med grannkommuner eller lokala aktörer 


kan däremot öppna upp möjligheterna.  


 


Organiskt avfall från andra källor kommer behöva kombineras med avfallet 


från invasiva växter för att fylla en kammare. 


 


Om den växtnäring som bildas ska kunna tas tillvara på måste det 


säkerställas att frön från dessa växter bryts ned under rötningsprocessen. 


Detta är en förutsättning för att växtnäringen ska kunna användas som gödsel 


på åkrar utan att sprida frön vidare. Här krävs det mer forskning eftersom det 


i dagsläget inte finns några tydliga svar eller riktlinjer angående detta. 


 


Även om rötning inte är något alternativ för Ljusdals kommun i dagsläget 


kommer hanteringen av avfall från invasiva växter behöva säkerställas 


framöver. Nya lagar och förordningar kommer styra arbetet framåt och 


kommuner kommer bli tvungen att ta ansvar för dessa växters spridning på 


sin mark.  


 


Ljusdal Energi skriver i sitt yttrande att då volymen är liten, 18 ton, och 


ingen biogasanläggning finns i närheten samt att spridningsrisken är stor ser 


Ljusdal Renhållning idag ingen möjlighet att hantera invasiva arter på annat 


sätt än att de bränns på Korstaverken i Sundsvall. 


 


Omhändertagandet av invasiva arter kräver stor försiktighet för att ny 


spridning inte ska ske, därför ska växterna idag lämnas i säck och 


transporteras vidare väl förslutna.   


 


Kommunstyrelsens ordförande föreslås att motionen avslås. Hon skriver i sitt 


övervägande: 


 


Omhändertagandet kräver stor försiktighet för att ny spridning inte ska ske, 


därför ska växterna idag lämnas i säck och transporteras vidare väl förslutna. 


 


I dagsläget bränns dessa på Korstaverken i Sundsvall. Den volymen vi har, 


18 ton, är för liten för att Ljusdals kommun ska kunna dra igång en egen 


biogasanläggning. 
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Kommunstyrelsen föreslår 1 april 2026, § 71 att motionen avslås.  


Beslutsunderlag 


Kommunstyrelsens protokoll 1 april 2026, § 71 


Arbetsutskottets protokoll 17 mars 2026, § 44 


Förslag till beslut 10 mars 2026 


Yttrande från Ljusdal Energi 6 mars 2026 


Yttrande från kommunekologen 30 november 2023 


Kommunfullmäktiges protokoll 3 april 2023, § 52 


Motion 31 mars 2023 


Yrkanden 


Kristoffer Kavallin (MP) och Jonas Rask-Samuelsson (C): Motionen ska 


bifallas.  


 


Pernilla Färlin (M): Bifall till kommunstyrelsens förslag att avslå motionen. 


Propositionsordning 


Ordföranden ställer yrkandena mot varandra. Ordföranden finner att 


kommunfullmäktige bifaller Pernilla Färlins fl yrkande. 


 


Omröstning begärs. 


 


Kommunfullmäktige godkänner följande propositionsordning: 


 


Ja-röst för bifall till Pernilla Färlins yrkande, Nej-röst för att bifalla 


Kristoffer Kavallins m fl yrkande.  


Omröstningsresultat 


Med 25 Ja-röster mot 12 Nej-röster, 4 avstår från att rösta, har 


kommunfullmäktige beslutat bifalla Pernilla Färlins yrkande.   


 


Marit Holmstrand (S), Ove Schönning (S), Lena Svahn (S), Sawsan Ghazal 


(S), Iréne Jonsson (S), Kristina Michelson (S), Per-Gunnar Larsson (S), 


Aden Musdaf Mubarak (S), Jan Nordlinder (S), Annelie Wallberg (S), 


Gunnar Eriksson (S), Ann-Sofie Canskog (S), Pernilla Färlin (M), Maria 


Molin (M), Kennet Hedman (M), Thomas Evensson (M), Ulf Nyman (M), 


Carina Bergen (M), Kjell Israelsson (M), Sophie Dahlberg (V), Mårten 
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Züchner (V), Eva-Marie Forslin (LB), Henrik Karlström (-), Magnus 


Nyholm (SD) och Roger Kastman (KD) röstar Ja. 


 


Jonas Rask-Samuelsson (C), Anna-Karin Zachrisson (C), Solange Nordh 


(C), William Våhlberg (C), Henrik Estander (L), Maud Jonsson (L), Helena 


Brink (L), Fredrik Röjd (LB), Marie-Louise Hellström (LB), Marie Mill 


(LB), Kristoffer Kavallin (MP) och Karin Jansson (MP) röstar Nej. 


 


Jens Furuskog (SD), Sven Persson (SD), Magnus Florkölen (-) och Thomas 


Svensk (SD) avstår från att rösta. 


Reservationer 


Jonas Rask-Samuelsson (C), Anna-Karin Zachrisson (C), Solange Nordh 


(C), William Våhlberg (C), Fredrik Röjd (LB), Marie-Louise Hellström 


(LB), Marie Mill (LB), Kristoffer Kavallin (MP) och Karin Jansson (MP) 


reserverar sig mot beslutet. 


 


Beslutsexpediering 


Akt 
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§ 55 Dnr KS-00309/2023  


Motion från Iréne Jonsson (S) och Lena Svahn (S) om 
införande av prislappsmodellen i kommunens 
övergripande resursfördelning. Svar 


Kommunfullmäktige beslutar 


 


1. Motionen bifalles.           


Sammanfattning av ärendet 


Irène Jonsson (S) och Lena Svahn (S) har lämnat en motion om införande av 


prislappsmodellen i kommunens övergripande resursfördelning.  


 


I motionen skriver de: 


"Enligt kommunallagen ska kommuner ha en god ekonomisk hushållning i 


sin verksamhet och kommunfullmäktige ska besluta om riktlinjer för denna 


samt om hantering av eventuell resultatutjämningsreserv. 


 


När budgetarbetet pågår så bör vi i högre grad jämföra oss med andra 


kommuner för att på så sätt få fram referenskostnader. Om inte 


utgångsnivåerna är kända är det svårt, om ens möjligt, att för politiker eller 


tjänstemän verka för satsningar eller reformer. Vi vet inte idag var vi lägger 


extra medel (uppräkningar) från tidigare år, jämfört med var vi faktiskt vill 


satsa extra medel. Det har visserligen införts en faktor runt demografi, men 


den har marginell påverkan.  


 


Utan denna förståelse blir det omöjligt att följa budgetprocessen i 


verkligheten, där det angivs: ”De politiska partierna arbetar under mars-maj 


med prioritering av viljeinriktning samt hur kommunens samlade resurser 


ska fördelas mellan olika nämnder och verksamheter”. 


 


Revisorerna efterfrågar ändamålsenliga ramar i sin rapport Uppföljande 


granskning ekonomistyrning: ”Se över den kommunövergripande 


fördelningsmodellen och säkerställ att nämndernas budgetramar är 


ändamålsenliga utifrån de av fullmäktige uppsatta målen och verksam-


heternas förutsättningar. Den kommunövergripande modellen kan med 


fördel förtydligas och dokumenteras för att öka förståelsen för 


budgetramarna och transparensen i budgetprocessen.” 
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SKR driver sedan många år tillbaka projekt och utbildning om 


resursfördelning baserat på prislappsmodellen. Projektet löper över en 


budgetprocess, cirka 9 månader, september till april. Prislappsmodellen 


beräknar hur kostnaderna i kommunen kan fördelas jämfört med liknande 


kommuner, referenskostnader. Den tar hänsyn till kommunens 


socioekonomiska förutsättningar och ger sedan utrymme för politikens 


prioriteringar. Modellen bygger på att vi i grunden ska ha en genomsnittlig 


verksamhet till en genomsnittlig kostnad. Det handlar dock inte om att 


plötsligt rycka undan tiotals miljoner för en verksamhet, bara för att 


modellen säger så. Politiken överväger om satsningar ska fortsätta eller om 


kostnadseffektivisering ska ske över tid i form av förändrade arbetssätt och 


omorganisering. 


 


Ljusdals kommun har till viss del arbetat med detta förr i form av 


Strukturella förändringar som hölls aktuellt under första hälften av förra 


mandatperioden. Då gällde det några få uppdrag till nämnderna runt våra 


tydligaste kostnadsdrivare. Mål sattes för vilken kostnadsnivå vi skulle 


sträva efter i jämförelse mot referenskostnader. Det är dags att fortsätta på 


det spåret fullt ut." 


 


I motionen yrkas att: 


• Ljusdals kommun deltar i SKR:s projekt och utbildning om resursför-


delning baserat på prislappsmodellen. 


• Ljusdals kommun använder prislappsmodellen som en central faktor i 


den övergripande resursfördelningen. 


 


Kommunfullmäktige beslutade 19 juni 2023, § 92 att skicka motionen till 


kommunstyrelsen för beredning. 


 


Kommunstyrelsen lämnade motionen till dåvarande ekonomichefen för 


yttrande. 


 


Ekonomichefen skrev i sitt yttrande att kommunstyrelseförvaltningen ställer 


sig sammantaget positiv till förslagen i motionen, vilka är i linje med tidigare 


intentioner och dialog. Prislappsmodellen bedöms kunna utveckla, förenkla 


och kvalitetssäkra resursfördelningsprocessen. Kostnader och tidsåtgång för 


deltagande i SKR-projekt bedöms kunna hanteras inom befintlig budgetram. 


Implementering bör kunna ske i samband med processen kring budget 2025. 


Utifrån ovanstående föreslås att motionen bifalls.     
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I sin bedömning skriver ekonomichefen: 


”Kommunsektorn står inför stora ekonomiska utmaningar framöver. En ökad 


andel äldre, brist på arbetskraft med efterfrågad kompetens, ökande sociala 


klyftor, förändrad demografi med mera. Dessa förutsättningar innebär 


fortsatta behov av prioriteringar och effektiviseringar för en ekonomi i 


balans och god ekonomisk hushållning. Ekonomi i balans börjar med en 


budget i balans vilket förutsätter en väl utvecklad budgetprocess.  


 


Ljusdals kommun har med anledning av utmaningarna framåt (inte minst den 


demografiska utvecklingen) behov av att utveckla en mer effektiv och 


transparent budgetmodell.  


 


Kommunstyrelseförvaltningen har med stort intresse följt SKR:s 


utvecklingsbete inom området prislappsmodellen en tid. Resursfördelning 


baserad på prislappar har införts i ett antal kommuner med gott resultat, 


framförallt i dialogen mellan politiker och förvaltningschefer. 


 


Syftet är ge deltagande kommuner tekniska och praktiska förutsättningar för 


en ekonomi i balans genom ett utvecklingsarbete kring budgetprocessen med 


fokus på tekniska ramar baserade på kostnadsutjämningens 


standardkostnader. Dessa prislappar speglar verksamhetens behov utifrån de 


demografiska förutsättningarna och en genomsnittlig kostnads- och 


kvalitetsnivå.  


 


Modellen möjliggör att bryta mönstret att lägga "budget på budget". I stället 


för att göra en mer slentrianmässig framskrivning av föregående års budget, 


knyts resursfördelningen till det kommunala kostnadsutjämningssystemet 


och vad verksamheten borde kosta utifrån de förutsättningar kommunen har.  


 


Volymbaserade ramar baserade på prislappar gör det möjligt att flytta 


resurser från verksamheter där efterfrågan och behov minskar till 


verksamheter där efterfrågan och behov ökar.  Modellen underlättar 


därigenom för en långsiktig planering av ekonomin. 


 


En sådan budgetmodell bedöms både kunna utveckla, förenkla och 


kvalitetssäkra grunden/basen för resursfördelningen (genom en 


starkare/tydligare koppling till referens- och standardkostnader) samtidigt 


som utrymme ges för politiska prioriteringar.  


 


Förslagen i motionen är i linje med tidigare diskussion i samband med 


budgetdialogen 2023-03-01. Där deltog politiker, tjänstemän samt 


representanter från både SKR och RKA. Vid detta möte fanns en positiv syn 


på att framöver införa en prislappsmodell i budgetprocessen.   
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Kostnader och tidsåtgång för deltagande i ett SKR-projekt bedöms kunna 


hanteras inom befintlig budgetram. Implementering av en Prislappsbudget-


modell torde kunna ske i samband med processen kring Budget 2025. 


 


Kommunstyrelseförvaltningen har inte funnit några särskilda aspekter på 


frågan utifrån en ekonomisk, ekologisk eller social dimension. 


Kommunstyrelseförvaltningen ställer sig sammantaget positiv till förslagen i 


motionen och föreslår att motionen bifalls.” 


 


Kommunstyrelsen efterfrågade därefter ett klargörande från kommundirek-


tören. 


 


Kommundirektören skriver i sitt yttrande att han ställer sig positiv till 


förslaget om införande av prislappsmodellen. Enligt information på SKR:s 


hemsida så är det ännu möjligt att lämna in en intresseanmälan för att 


genomföra projektet 2027/2028 och föreslår att ekonomichefen uppdras att 


lämna in en intresseanmälan under förutsättning att kommunfullmäktige 


beslutar att bifalla motionen.  


 


Kommunstyrelsens ordförande föreslår att motionen ska bifallas. I sitt 


övervägande skriver hon:  


 


Då fler och fler kommuner ansluter sig till denna modell, anser jag även att 


Ljusdals kommun bör göra detsamma. 


 


I stället för att som idag göra en slentrianmässig framskrivning av 


föregående års budget knyts resursfördelningen till det kommunala 


kostnadsutjämningssystemet och vad verksamheten borde kosta utifrån de 


förut-sättningar kommunen har. 


 


Prislappsmodellen bedöms både kunna utveckla, förenkla och kvalitetssäkra 


grunden/basen för resursfördelningen, genom en starkare och tydligare 


koppling till referens- och standardkostnader, samtidigt som utrymme ges för 


politiska prioriteringar. 


 


Ordföranden ajournerar mötet. Efter 20 minuter återupptas förhandlingen. 
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Beslutsunderlag 


Kommunstyrelsens protokoll 1 april 2026, § 71 


Arbetsutskottets protokoll 17 mars 2026, § 45 


Förslag till beslut 23 februari 2026 


Yttrande från kommundirektören 13 januari 2026 


Yttrande från ekonomichefen 5 september 2023 


Kommunfullmäktiges protokoll 19 juni 2023, § 92 


Motion 7 juni 2023  


Yrkanden 


Lena Svahn (S), Pernilla Färlin (M) och Jonas Rask-Samuelsson (C): Bifall 


till kommunstyrelsens förslag att bifalla motionen. 


 


Kristoffer Kavallin (MP), Karin Jansson (MP) och Henrik Estander (L): 


Bifall till att Ljusdals kommun deltar i SKR:s projekt och utbildning om 


resursfördelning baserat på prislappsmodellen. Avslag på att Ljusdals 


kommun använder prislappsmodellen som en central faktor i den 


övergripande resursfördelningen.  


Propositionsordning 


Ordföranden ställer först proposition om bifall eller avslag att Ljusdals 


kommun deltar i SKR:s projekt och utbildning om resursfördelning baserat 


på prislappsmodellen. Ordföranden finner att kommunfullmäktige bifaller 


detta.  


 


Ordföranden ställer proposition om bifall eller avslag till att Ljusdals 


kommun använder prislappsmodellen som en central faktor i den 


övergripande resursfördelningen. Ordföranden finner att kommunfullmäktige 


bifaller detta.  


 


Omröstning begärs. 


 


Kommunfullmäktige godkänner följande propositionsordning: 


 


Ja-röst för att Ljusdals kommun använder prislappsmodellen som en central 


faktor i den övergripande resursfördelningen, Nej-röst för att Ljusdals 


kommun inte använder prislappsmodellen som en central faktor i den 


övergripande resursfördelningen. 
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Omröstningsresultat 


Med 32 Ja-röster mot 9 Nej-röster har kommunfullmäktige beslutat bifalla 


att Ljusdals kommun använder prislappsmodellen som en central faktor i den 


övergripande resursfördelningen. 


 


Marit Holmstrand (S), Ove Schönning (S), Lena Svahn (S), Sawsan Ghazal 


(S), Iréne Jonsson (S), Kristina Michelson (S), Per-Gunnar Larsson (S), 


Aden Musdaf Mubarak (S), Jan Nordlinder (S), Annelie Wallberg (S), 


Gunnar Eriksson (S), Ann-Sofie Canskog (S), Pernilla Färlin (M), Maria 


Molin (M), Kennet Hedman (M), Thomas Evensson (M), Ulf Nyman (M), 


Carina Bergen (M), Kjell Israelsson (M), Sophie Dahlberg (V), Mårten 


Züchner (V), Jonas Rask-Samuelsson (C), Anna-Karin Zachrisson (C), 


Solange Nordh (C), William Våhlberg (C), Roger Kastman (KD), Henrik 


Karlström (-), Jens Furuskog (SD), Sven Persson (SD), Magnus Florkölen (-


), Thomas Svensk (SD) och Magnus Nyholm (SD) röstar Ja. 


 


Henrik Estander (L), Maud Jonsson (L), Helena Brink (L), Fredrik Röjd 


(LB), Marie-Louise Hellström (LB), Eva-Marie Forslin (LB), Marie Mill 


(LB), Kristoffer Kavallin (MP) och Karin Jansson (MP) röstar Nej. 


Reservationer 


Kristoffer Kavallin (MP), Karin Jansson (MP), Henrik Estander (L), Maud 


Jonsson (L), Helena Brink (L), Fredrik Röjd (LB), Marie-Louise Hellström 


(LB), Eva-Marie Forslin (LB) och Marie Mill (LB) reserverar sig mot 


beslutet. 


 


Kristoffer Kavallin (MP) lämnar följande skriftliga reservation: Det är dumt 


att placera modellen ”centralt”, faktiska behov ska vara centrala och inte en 


modell. En brist i motionen är också det inte finns någon planerad 


utvärdering. Självklart borde införandet av en helt ny modell utvärderas 


grundligt. 


 


Beslutsexpediering 


Akt 


Kommunstyrelsen för verkställande 


KS beredning 


Ekonomichefen  
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§ 56 Dnr KS-00324/2025  


Motion från Marie-Louise Hellström (LB) gällande 
hissar vid övergången över järnvägen vid Östernäs. 
Svar 


Kommunfullmäktige beslutar 


 


1. Motionen anses besvarad. 


Sammanfattning av ärendet 


Marie-Louise Hellström (LB) har lämnat en motionen till 


kommunfullmäktige om hissar vid övergången över järnvägen vid Östernäs. 


 


I motionen skriver hon: 


 


"Alla är vi beroende av tillgänglighet på olika sätt, vid olika tillfällen och i 


olika grad. Att göra samhället tillgängligare för personer med olika 


funktionsnedsättningar kommer alla till godo. 


 


Man brukar säga att lösningar som är nödvändiga för 10 procent av 


befolkningen underlättar för 40 procent och gör det bekvämt för 100 procent. 


 


För att knyta ihop Östernäs med övriga köpingen och underlätta för resenärer 


i behov av långtidsparkeringen på södra sidan av järnvägen, behövs bättre 


tillgänglighet. Idag finns “bron” med långa trappor eller vägövergången. 


 


Detta försvårar/gör det omöjligt för en stor del av befolkningen, att parkera 


bilen inför långtidsresor (till exempel att bära en tung resväska i trappor). 


 


Utbyggnaden/utvecklingen av Östernäs kräver också tillgänglighet för 


fotgängare, för att på enklare sätt än i dag korsa järnvägen. 


 


Därför yrkar vi på att det ska byggas hissar för att tillgängliggöra övergången 


över järnvägen för alla. 


 


Kommunfullmäktige beslutade 29 september 2025, § 119 att skicka 


motionen till kommunstyrelsen för beredning. 


 


Kommunstyrelsen lämnade motionen till Näringsliv & Tillväxt för yttrande. 
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Näringsliv & Tillväxt skriver i sitt yttrande: 


Järnvägsbron uppfördes 1935, men det har funnits en bro på platsen över 


spåren sedan 1912. Gångbron är en av få platser i centrala Ljusdal som ger 


en god överblick över stora delar av tätortens centrum. Järnvägsbron är k-


märkt i den nu gällande detaljplanen, ”Detaljplan för Östernäs 11:4 m.fl. 


Västra delen”. En k-märkning i detta fall betyder att järnvägsbron är skyddad 


som en kulturhistoriskt värdefull konstruktion och att förändringar ska 


hanteras varsamt och enligt särskilda regler. 


 


Trafikverkets bedömning: 


Efter samtal och möte med Trafikverket har vi fått följande återkoppling: 


• Det är teoretiskt möjligt att bygga om den befintliga bron med hiss. 


• Trafikverket avråder dock från en sådan ombyggnad då bron: 


• Har ett starkt kulturarv som bör bevaras. 


• Är för smal för att effektivt kunna tillgänglighetsanpassas med hiss. 


• Trafikverket rekommenderar i stället att undersöka möjligheten att 


bygga en ny bro öster om järnvägsstationen. 


• En ny bro skulle också kunna ge flera passager och därmed bättre 


tillgänglighet för fler användare. 


 


Om bidragsmöjligheter: 


Det kan finns möjligheter att söka ekonomiskt stöd för åtgärder som syftar 


till att förbättra tillgängligheten i kulturmiljöer. Exempel på möjliga bidrag: 


 


• Länsstyrelsens kulturmiljöbidrag: 


Vissa länsstyrelser delar ut bidrag till byggnads- och kulturmiljöåtgärder, 


inklusive åtgärder som förbättrar tillgänglighet men samtidigt bevarar 


kulturvärden. 


 


• Boverkets stöd för tillgänglighet i miljön: 


Boverket och andra nationella myndigheter har ibland program som kan ge 


stöd till tillgänglighetsåtgärder, även i kulturmiljö. 


 


• EU-bidrag och regionalfonder: 


I vissa fall kan EU-strukturfonder eller regionala utvecklingsfonder vara 


tillgängliga för sådana projekt, särskilt om det handlar om offentliga miljöer 


eller turistmål. 


 


BID – utveckling av köpingen 


Inom det pågående BID-projektet i Ljusdal har platsen intill järnvägsbron 


lyfts. Behov av uppstädning, säkerhet mot spåren, se över sophanteringen 
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med mera har diskuterats för att förbättra och göra den centrala platsen mer 


attraktiv. Men också möjligheterna med platsen, en entré till Östernäs, att 


belysa järnvägsbron, att berätta dess historia med mera. Järnvägsbron har en 


potential att vara länken till den nya årsringen av köpingen när Östernäs 


utvecklas. 


 


Ett möte med fastighetsägare, länsstyrelsen, Trafikverket och kommunen 


planeras in under mars månad för att lyfta alla dessa frågor, inklusive 


tillgänglighetsfrågan. 


 


Sammanfattning: 


Motionen lyfter ett viktigt behov av tillgänglighet som rör många invånare 


och resenärer. Trafikverkets svar visar att det eventuellt skulle kunna vara 


möjligt att komplettera befintlig bro med en tillgänglig lösning men det 


behöver undersökas vidare med hänsyn både till kulturmiljö och kon-


struktion. Då bron är för smal kommer den inte att effektivt kunna tillgäng-


lighetsanpassas endast med hiss utan ytterligare åtgärder kan komma att bli 


aktuella. 


    


Kommunstyrelsens ordförande skriver i sitt övervägande: 


Järnvägsbron är idag K-märkt och skyddad som en kulturhistorisk värdefull 


konstruktion och förändringar ska hanteras varsamt och enligt särskilda 


regler. 


 


Efter att kommunen haft kontakt med Trafikverket har man fått denna 


återkoppling: 


”Det är teoretiskt möjligt att bygga om den befintliga bron med hiss. 


 


Trafikverket avråder dock från en sådan ombyggnad då bron har ett starkt 


kulturarv som bör bevaras samt att den är för smal för att effektivt kunna 


tillgänghetsanpassas med hiss. 


 


Trafikverket rekommenderar i stället att undersöka möjligheten att bygga en 


ny bro öster om järnvägsstationen. 


 


En ny bro skulle också kunna ge fler passager och därmed bättre 


tillgänglighet för fler användare.” 


 


Kommunen kommer under mars månad ha ett möte med fastighetsägare, 


Trafikverket och länsstyrelsen för att lyfta bland annat denna fråga. 


 


Därmed föreslås att motionen bör anses vara besvarad. 
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Arbetsutskottet föreslår 17 mars 2026, § 46 att motionen anses besvarad. 


 


Kommunstyrelsen förslår 1 april 2026, § 73 att motionen anses besvarad. 


Beslutsunderlag 


Kommunstyrelsens protokoll 1 april 2026, § 73 


4Arbetsutskottets protokoll 17 mars 2026, § 46 


Förslag till beslut 10 mars 2026 


Yttrande från Näringsliv & Tillväxt 3 mars 2026 


Kommunfullmäktiges protokoll 29 september 2025, § 119 


Motion 22 augusti 2025 


Propositionsordning 


Ordföranden ställer proposition om bifall eller avslag till kommunstyrelsens 


förslag. Ordföranden finner att kommunfullmäktige bifaller detta.      


 


Beslutsexpediering 


Akt 
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§ 57 Dnr KS-00373/2025  


Motion från Henrik Karlström (SD) och Jens Furuskog 
(SD) om införande av kommunalt stöd för körkort till 
elever på vård- och omsorgsprogrammet. Svar 


Kommunfullmäktige beslutar 


 


1. Motionen bifalles.           


Sammanfattning av ärendet 


Henrik Karlström (SD) och Jens Furuskog (SD) har lämnat en motion till 


kommunfullmäktige om införande av kommunalt stöd för körkort till elever 


på vård- och omsorgsprogrammet. I motionen skriver de: 


 


"Ljusdals kommun står inför stora utmaningar när det gäller 


kompetensförsörjning inom vård och omsorg. Behovet av utbildad personal 


är stort och förväntas öka de kommande åren. För att underlätta rekrytering 


och göra det mer attraktivt att välja vård- och omsorgsprogrammet föreslår 


Sverigedemokraterna Ljusdal att kommunen inför ett stöd där elever som 


fullföljer programmet får sitt körkort bekostat av kommunen. 


 


Att inneha körkort är en stor fördel och ibland ett krav inom vård och 


omsorg. Särskilt i en kommun som Ljusdal där resor mellan brukare och 


arbetsplatser är en del av vardagen. 


 


Vi föreslår att Ljusdals kommun erbjuder körkort för elever som fullföljer 


vård- och omsorgsprogrammet (årskurs 3). Stödet ska täcka kostnaden för 


körkort, uppskattad till mellan 20 000–30 000 kronor per elev. Vid cirka 15 


elever årskurs 3 innebär detta en årlig kostnad på cirka 450 000 kronor. 


 


Förslaget innebär en investering i framtidens personalförsörjning. Samtidigt 


görs utbildningen mer attraktiv för ungdomar, vilket kan öka söktrycket. 


Detta är en förebyggande åtgärd för att säkerställa att kommunen har tillgång 


till kompetent personal inom vård och omsorg." 
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I motionen yrkas att kommunfullmäktige beslutar: 


 


1. Att Ljusdals kommun erbjuder ett körkort för elever som fullföljer 


vård- och omsorgsprogrammet. 


 


2. Att kostnaden belastar utbildningsnämndens/kommunens budget från 


och med budgetår 2027. 


 


3. Att ansvarig nämnd ska följa upp att implementeringen har fungerat 


som det var tänkt en gång per år. 


 


Kommunfullmäktige beslutade 27 oktober 2025, § 132 att skicka motionen 


till kommunstyrelsen för beredning. 


 


Kommunstyrelsen skickade motionen till utbildningsnämnden och 


omsorgsnämnden för yttrande. 


 


Utbildningsnämnden skriver i sitt yttrande: 


”Utbildningsnämnden ställer sig positiv till motionen. Körkortsstipendiet kan 


återinföras med mindre justeringar av regelverket, och beloppet per elev bör 


höjas till maximalt 20 000 kronor. 


 


Motionen föreslår ett kommunalt körkortsstöd för elever som fullföljer vård- 


och omsorgsprogrammet, med start 2027 och årlig uppföljning. Nämnden 


har tidigare erbjudit liknande stöd, men dessa avvecklades 2020 på grund av 


lågt nyttjande. Samtidigt är körkort fortsatt en viktig förutsättning för arbete 


inom vård och omsorg, särskilt i en glesbygdskommun som Ljusdal. 


 


Mot bakgrund av personalbehovet inom sektorn och behovet av att stärka 


yrkesprogrammens attraktivitet finns skäl att återinföra ett riktat stöd. 


Stipendiet kan utgå med upp till 20 000 kronor och kopplas till tydliga 


kriterier för närvaro, studieresultat, ordning och uppförande samt 


folkbokföring i kommunen. 


 


Införandet medför ökade kostnader från och med 2027 och behöver hanteras 


i ordinarie budgetprocess. Satsningen bör följas upp årligen av ansvarig 


nämnd avseende genomförande, nyttjande och effekter. 


 


Omsorgsnämnden skriver i sitt yttrande: 


Då kostnaden för förslaget åläggs Sektor Lärande är de utredande i frågan 


(Dnr UN-00209/2025 600). Av Sektor Lärandes utredning framgår bland 


annat som följer. Körkortsstipendiet riktar sig till elever på vård- och 


omsorgsprogrammet som uppfyller krav på hög närvaro, följer skolans 







 


Kommunfullmäktige 


PROTOKOLL 


Sida 


34(51) 


Datum 


2026-04-27 


 


 


  
 


 
Justerandes signatur Utdragsbestyrkande 


     


 


ordningsregler och är goda förebilder och är folkbokförda i Ljusdals 


kommun. Stipendiet, som kan vara maximalt 20 000 kronor, betalas ut i 


efterskott efter att eleven avslutat utbildningen med godkända betyg och 


lämnat in kvitton för körkortsutbildningen samt kopia på körkortet. 


 


Körkortslektioner får inte genomföras under ordinarie undervisningstid, 


förutom vissa undantag som riskutbildning och uppkörning. Rektor, i samråd 


med lärare, fattar beslut om eventuell indragning av stipendiet. Syftet med 


stipendiet är att ge ekonomiskt stöd under villkor som främjar både 


studieframgång och god ordning. 


 


Sektor Välfärd ställer sig positiva till Sektor Lärandes yttrande och vill 


särskilt belysa följande: Den demografiska kurvan visar ingenting annat än 


att kompetensförsörjningen inom Sektor Välfärd är, och kommer ytterligare 


att bli, en stor utmaning att hantera. Yrken inom vård och omsorg behöver 


stöttning inom samtliga områden möjliga för att attrahera sökande till 


tjänster inom sektorn.  


 


I en kommun som Ljusdal, med särskilda- och ordinära boenden i glesbygd 


samt begränsad kollektivtrafik, krävs även körkort i stor utsträckning för de 


som arbetar inom dagliga verksamheter LSS och äldreomsorg. Vidare är ett 


av Ljusdals kommuns mål att också stärka sitt varumärke som en attraktiv 


arbetsgivare. Möjligheten till ekonomiskt stöd för körkort, genom ett val av 


yrkeslinje, bedöms utgöra ett visst bidrag i det målet.  


 


Kommunstyrelsens ordförande föreslår att motionen ska bifallas. 


 


I sitt övervägande skriver hon att då vi både behöver göra utbildningen mer 


attraktiv och möta framtidens behov av personal inom vård och omsorg är 


detta en bra idé att återinföra. Att arbeta inom vård och omsorg inom 


Ljusdals kommun, kräver att man har körkort, och detta möjliggör en 


anställning efter avslutad utbildning. 


 


Kommunstyrelsen föreslår 1 april 2026, § 74 att motionen bifalles. 


Beslutsunderlag 


Kommunstyrelsens protokoll 1 april 2026, § 74 


Tjänsteskrivelse 


Omsorgsnämndens protokoll 25 februari 
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Yrkanden 


Henrik Karlström (-), Lena Svahn (S), Pernilla Färlin (M), Anna-Karin 


Zachrisson (C), Kristoffer Kavallin (MP), Helena Brink (L) och Marie-


Louise Hellström (LB): Bifall till kommunstyrelsens förslag att bifalla 


motionen. 


Propositionsordning 


Ordföranden ställer proposition om bifall eller avslag till Henrik Karlströms 


m fl yrkande. Ordföranden finner att kommunfullmäktige bifaller detta.  


 


Beslutsexpediering 


Akt 


KS beredning 


Omsorgsnämnden 


Utbildningsnämnden 
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§ 58 Dnr KS-00019/2023  


Medborgarförslag med önskemål om fler aktiviteter för 
ungdomar och familjer. Svar 


Kommunfullmäktige beslutar 


 


1.  Medborgarförslaget bifalles så till vida att kommunen genomför en 


 bredare medborgardialog. 


Sammanfattning av ärendet 


Ett medborgarförslag med önskemål om fler aktiviteter för ungdomar och 


familjer har inkommit. 


 


Förslagsställaren skriver: 


"Jag som många andra föräldrar och familjer känner att det inte finns så 


mycket varken för familjer eller för ungdomar att göra i Ljusdals kommun. 


Jag tror att det skulle vara jättebra om det fanns någon typ av samlingsplats 


dit familjer kan gå eller där ungdomar kan träffas, en plats som är tillgänglig 


varje dag och som lockar ungdomar till en säker plats i stället för att ränna 


sysslolösa varje dag, exempelvis utöka bowlinghallen i Ljusdal och ha en 


spelhall med till exempel biljard, arkad och flipperspel och kanske en 


trampolinhall som yumpyard.  Det skulle vara en suverän samlingsplats för 


alla, stora som små och ungdomarna har en bra mötesplats. Jag har även 


undrat varför det inte satsas mer på Färila simhall? I stort sett alla barn och 


ungdomar gillar att bada och det är ju både bra träning och roligt, varför inte 


satsa mer på den enda simhallen som finns i Ljusdals kommun? Ett 


äventyrsbad skulle verkligen vara ett lyft för kommunen. Idag sitter de flesta 


barn hemma, framförallt vi som bor på landsbygden och har väldigt tråkigt 


då utbudet är så litet. Mina och många andra barn kanske inte har fastnat för 


någon av de få sporter som erbjuds och då finns det verkligen ingenting att 


göra varken som familj eller med kompisar." 


 


Kommunfullmäktige beslutade 30 januari 2023, § 5 att skicka 


medborgarförslaget till kommunstyrelsen för beredning. 


 


Kommunstyrelsen lämnade medborgarförslaget till kommundirektören för 


yttrande. 


 


Kommundirektören skriver i sitt yttrande: 
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”Att kommunen kan erbjuda en aktiv fritid för såväl barn som vuxna är av 


stor vikt för kommunens attraktionskraft och folkhälsa. Förslagsställaren 


efterlyser fler mötesplatser och aktiviteter och undertecknad ser stora 


möjligheter med att kommunen genomför en medborgardialog i syfte att 


identifiera konkreta förslag och önskemål från våra invånare. 


 


Motionen bör bifallas såtillvida att kommunen genomför en bredare 


medborgardialog.  


 


Kommunstyrelsens ordförande skriver i sitt övervägande: 


 


Förslagsställaren efterlyser fler mötesplatser och aktiviteter för ungdomar 


och familjer. 


 


Eftersom vi vill att kommunen ska kunna erbjuda en aktiv fritid för både 


barn och vuxna, och även med tanke på både kommunens attraktionskraft 


och folkhälsan så föreslår jag att motionen bör bifallas så till vida att 


kommunen genomför en bredare medborgardialog med syfte att identifiera 


konkreta förslag och önskemål från våra invånare. 


 


Arbetsutskottet föreslår 17 mars 2026, § 43 att medborgarförslaget bifalles 


så till vida att kommunen genomför en bredare medborgardialog. 


 


Kommunstyrelsen föreslår 1 april 2026, § 70 att medborgarförslaget bifalles 


så till vida att kommunen genomför en bredare medborgardialog.  


Beslutsunderlag 


Kommunstyrelsens protokoll 1 april 2026, § 70 


protokoll 17 mars 2026, § 43 


Förslag till beslut 23 februari 2026 


Kommundirektörens yttrande 13 januari 2026 


Kommunfullmäktiges protokoll 30 januari 2023, § 5 


Medborgarförslag 2 januari 2023 


Yrkanden 


Pernilla Färlin (M), Marit Holmstrand (S) och Jonas Rask-Samuelsson (C): 


Bifall till kommunstyrelsens förslag.  
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Propositionsordning 


Ordföranden ställer proposition om bifall eller avslag till Pernilla Färlins m 


fl yrkande. Ordföranden finner att kommunfullmäktige bifaller detta.  


 


Beslutsexpediering 


Akt 


Förslagsställaren 


Kommunstyrelsen för verkställande 


KS beredning 
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§ 59 Dnr KS-00129/2026  


Interpellation från Jonas Rask-Samuelsson (C) till 
Ljusdalshems ordförande Marit Holmstrand (S) Håller 
Ljusdalshem sitt avtal trots kommunens låga 
satsningar på underhåll? Svar 
 
Kommunfullmäktige beslutar 


 


1. Interpellationen får framställas. 


 


2. Interpellationen anses besvarad. 


Sammanfattning av ärendet 


Jonas Rask-Samuelsson (C) har ställt en interpellation till AB Ljusdalshems 


ordförande Marit Holmstrand (S) där han frågar Ljusdalshem håller sitt avtal 


trots kommunens låga satsningar på underhåll. 


 


I interpellationen skriver han: 


 


Min personliga uppfattning av hur kommunens fastighetsskötsel fungerar har 


varit att många som verkar i fastigheter och lokaler har många önskemål om 


reparationer och mer underhåll. Det har till mig kommit synpunkter från 


både skolor, omsorg och besöksmål som kommunen äger och ansvarar för. 


Det är så klart inget märkligt att det finns många önskemål och viljor. Och 


att det är svårt att tillgodose alla önskemål med ansträngd ekonomi och 


minskande befolkning är inte förvånande.    


 


Ljusdals kommun och Ljusdalshem har ett avtal där Ljusdalshem sköter 


underhållet av kommunens fastigheter. Det har sedan länge stått klart för 


kommunens politiska företrädare att den nivå på underhåll som kommunen 


satsar är långt under snittet och behovet. Det återges också på sidan 79 i 


PWC:s rapport om långsiktig ekonomisk analys.  


 


"I dagsläget (2024) investerar Ljusdal endast 39 kronor per kvadratmeter (i 


genomsnitt) i underhåll, vilket är långt ifrån det rekommenderade riktmärket 


på i genomsnitt 261 kronor per kvadratmeter. Om utbildningsnämnden 


betalade i enlighet med riktmärket för underhåll skulle det leda till en 


omedelbar ökning av nuvarande driftbudget till 16,9 mnkr per år för 


grundskolan och gymnasiet, en ökning med över 14 mnkr.”  Samtidigt 
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påpekar rapporten att underhållsskulden bara för skolan är 180 miljoner 


kronor. 


 


Kommunens revisorer har i sin granskning av investeringsprocessen kommit 


fram till att kommunstyrelsen behöver se över planering och finansiering av 


investeringar, men kanske det allra viktigaste - se över förvaltningsavtalet 


med AB Ljusdalshem. Det här har också kommunstyrelsen ställt sig bakom 


om i augusti 2024.  


 


Nyligen blev en skola anmäld till Arbetsmiljöverket, mycket utifrån 


bristande underhåll behov av reparationer.  


 


Mina frågor till Ljusdalshems ordförande är därför:   


 


• Upplever du att Ljusdalshem klarar av att leva upp till avtalet?  


• Har det inletts någon översyn av förvaltningsavtalet mellan 


kommunen och Ljusdalshem?  


• Kan du tänka dig att Ljusdalshem och Ljusdalshem ser över avtalet 


tillsammans? 


 


Ordföranden frågar om interpellationen får framställas. Ordföranden finner 


att kommunfullmäktige bifaller detta.  


 


Marit Holmstrand (S), ordförande i AB Ljusdalshem, har svarat på 


interpellationen: 


 


1. Upplever du att Ljusdalshem klarar av att leva upp till avtalet?  


 


I din interpellation pratar du om underhåll av fastigheter. En fastighet består 


av olika byggnadsdelar (komponenter) som har olika livslängder. Som 


exempel kan nämnas tak och fönster 40 år, teknik 20 år, vitvaror tapet och 


golvmattor en annan livslängd. Ljusdalshem gör en statusbedömning och 


utifrån det en investerings –och en årlig underhållsplan för detta och sätter av 


resurser i budget. Det totala fastighetsbeståndet för Ljusdals kommun är 144 


000 kvadratmeter. Följande resurser har fastighetsavdelningen till förfogande 


för underhåll 2026: 9 mkr i periodiskt underhåll (63kr/kvm), 3.9 mkr i 


planerat underhåll (27kr/kvm), 15 mkr i ELP (104kr/kvm). Totalt 194kr/kvm 


för 2026.  


 


I ELP:en finns det 2 mkr årligen för att arbeta med minskad energiför-


brukning. Ljusdalshem har investerat i byten till värmepumpar, bergvärme 


och ny teknik, vilket har resulterat i 14 årm minskat elförbrukningen med 
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46%, 25 % minskad värmeförbrukning och 25% minskad vattenförbrukning. 


Ljusdalshem planerar, inventerar, söker pengar och prioriterar underhållet 


löpande. När det gäller skolor är behovet av underhåll och reparationer 


större, beroende på större förslitning men även skadegörelse. Det finns i 


dagsläget ingen framtagen plan över vilka fastigheter som ska användas för 


framtida bruk, vilket gör att de stora investeringarna låter vänta på sig. Hur 


mycket pengar som ska avsättas i budget och i ELP är ett politiskt beslut. 


Utifrån ovanstående beskrivning svarar jag ja på frågan om jag anser att 


Ljusdalshem klarar att leva upp till avtalet. 


 


1. Har det inletts någon översyn av förvaltningsavtalet mellan kommunen 


 och Ljusdalshem? 


 


Förslag till tilläggsavtal är framtaget men ej beslutat. 


 


2. Kan du tänka dig att Ljusdals kommun och Ljusdalshem ser över 


avtalet tillsammans? 


 


Tjänstepersoner från kommunen och från AB Ljusdalshem arbetar 


tillsammans med avtalet för att juridiskt säkerställa att det bli korrekt. 


 


Interpellationsdebatt äger rum med inlägg från Jonas Rask-Samuelsson (C), 


Marit Holmstrand (S), Kristoffer Kavallin (MP), Pernilla Färlin (M), Fredrik 


Röjd (LB), Henrik Estander (L), Solange Nordh (C), Marie-Louise 


Hellström (LB) och Sophie Dahlberg (V). 


Beslutsunderlag 


Interpellation 


Interpellationssvar 


Propositionsordning 


Ordföranden frågar om interpellationen kan anses besvarad. Ordföranden 


finner att kommunfullmäktige bifaller detta. 


 


Beslutsexpediering 


Akt 
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§ 60 Dnr KS-00128/2026  


Interpellation från Jonas Rask-Samuelsson (C) till 
utbildningsnämndens ordförande Lena Svahn (S) 
Saknas beslut kring nya Färila skolas placering och 
investering? Svar 
 
Kommunfullmäktige beslutar 


 


1. Interpellationen får framställas.  


 


2. Interpellationen anses besvarad. 


Sammanfattning av ärendet 


Jonas Rask-Samuelsson (C) har ställt en interpellation till utbildnings-


nämndens ordförande Lena Svahn (S) om det saknas beslut kring nya Färilas 


skolas placering och investering. 


 


Ordföranden frågar om interpellationen får framställas. Ordföranden finner 


att kommunfullmäktige bifaller detta.  


 


Jonas Rask-Samuelsson skriver i sin interpellation: 


 


Det pågår ett intensivt arbete med att få till en ny upphandling för en F-6. 


Centerpartiet ville att vi politiker ska få ökad insyn i processen, vara mer 


inlästa och snabbare kunna möta upp tjänstepersoners behov av politiska 


förtydligande. Därför föreslog Centerpartiet i utbildningsnämnden att en 


politiker från majoriteten respektive opposition ska ha tillträde till 


styrgruppen och kunna följa arbetet på plats. Ett förslag som majoriteten 


ställde sig bakom och som nu är verklighet.   


 


Jag har frågat oppositionens företrädare i styrgruppen men han kunde inte ge 


några svar på följande frågor som jag nu därför ställer till 


utbildningsnämndens ordförande.   


 


• Finns det idag en helhetsplan för placering av lokalerna för F-6 samt 


därpå 7-9 för Färila skolas nybyggnationer och renovering? 


 


• Finns det något samlat inriktningsbeslut kring till exempel ytor för 


skolgård och möjlighet till rörelse och lek på rasterna som matchar 


lokalernas placering? 
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• Finns det någon lösning på alternativa ändamål av överblivna lokaler 


efter byggnationerna av alla delar av F-9 skolan?  


 


Utbildningsnämndens ordförande Lena Svahn (S) har svarat på 


interpellationen: 


 


Finns det idag en helhetsplan för placering av lokalerna för F-6 samt därpå 


7-9 för Färila skolas nybyggnationer och renovering? 


 


Ingen helhetsplan enligt din syn är framtagen, beslutet är att bygga en F-6 


skola. Plan finns för den etappen och den skolans placering. I senare skede 


behandlas högstadiet. 


 


Finns det något samlat inriktningsbeslut kring till exempel ytor för skolgård 


och möjlighet till rörelse och lek på rasterna som matchar lokalernas 


placering? 


 


Beslutad placering av F-6 är konstaterat att möjliggöra för rastytor åt två 


olika håll, vilket verksamheten ser som positivt. Nämnden har också berört 


utomhusmiljön för eleverna i sitt beslut – att kostnader för den ska beaktas, 


dvs kommer att behöva beräknas och ta höjd för innan vi tar den slutliga 


”prispengen” för F-6. 


 


Så ett samlat inriktningsbeslut utifrån din syn på helhet från förra frågan 


finns inte, vilket rör det senare skeendet. Befintlig skolgård är kvar så länge. 


Men ett visst arbete och resonemang pågår ändå - skicket på den fristående 


byggnaden Hus D (administration) undersöks för att ta ställning till om den 


ska vara kvar. 


 


Finns det någon lösning på alternativa ändamål av överblivna lokaler efter 


byggnationerna av alla delar av F-9 skolan? 


 


Sådant arbete hör till det senare skedet. Dessutom hör inte frågan om 


överblivna lokaler till Sektor Lärandes ansvar. 


 


Interpellationsdebatt äger rum med inlägg från Jonas Rask-Samuelsson (C), 


Lena Svahn (S), Henrik Estander (L), Fredrik Röjd (LB), Kristoffer Kavallin 


(MP), Karin Jansson (MP) och  Ove Schönning (S). 
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Beslutsunderlag 


Interpellation 


Interpellationssvar 


Propositionsordning 


Ordföranden frågar om interpellationen kan anses besvarad. Ordföranden 


finner att kommunfullmäktige bifaller detta.  


 


Beslutsexpediering 


Akt  
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§ 61 Dnr KS-00192/2026  


Fråga från Solange Nordh (C) till Maria Molin (M) 
Omsorgsnämndens ordförande om MS Office 


Kommunfullmäktige beslutar 


 


1. Frågan får framställas. 


 


2. Frågan anses besvarad. 


Sammanfattning av ärendet 


Solange Nordh (C) har ställt en fråga till omsorgsnämndens ordförande 


Maria Molin (M) om MS Office. 


 


I frågan skriver Solange Nordh: 


 


Arbetsmiljön blir tyvärr sämre och sämre ute på våra enheter inom sektor 


Välfärd. 


 


Våra värderingar inom sektor Välfärd är: 


Unikt bemötande: ”Varje människa är unik. Du har rätt att vara den du är". 


 


Brukarfokus: "Din trygghet, dina behov och önskemål är grunden för vårt 


arbete". 


 


Kvalitetsfokus: Arbetet genomsyras av att varje möte ska vara respektfullt 


och professionellt. 


 


Det är många fina ord som anställda ute på enheterna ska leva upp till men 


inte under rätta förutsättningar. 


 


Vi har skyldighet att göra en genomförande plan på varje individ inom rimlig 


tid. Helst ska vi hinna med flera dokumentationer. Detta är exempel som 


måste göras, annars blir det vite. 


 


Men det man glömmer är att dom flesta mallar och utbildningar är 


kompatibelt med MS Officepaketet. Men det har Ljusdal kommun valt att ta 


bort för att spara pengar sägs det. 
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Frågan från oss i Centerpartiet och flera anställda inom sektor Välfärd: 


När kan anställda få ett system som fungerar och är anpassat efter den 


verklighet vi måste förhålla oss på grund av regler, så anställda kan få en 


arbetsmiljö där inte stress och frustration ingår?  


 


Ordföranden frågar om frågan får framställas. Ordföranden finner att 


kommunfullmäktige bifaller detta.  


 


Omsorgsnämndens ordförande Maria Molin (M) svarar på frågan och ger en 


bakgrund till hur omsorgsnämnden vill jobba med arbetsmiljöfrågor 


generellt. Hemtjänstens uppdrag är väldigt betydelsefullt och kräver stabila 


förutsättningar. Nämnden vill verkligen ta ansvar för att det fungerar för de 


anställda. Alla signaler om att det är något som inte fungerar tas på största 


allvar. Men nämnden vill att allting går via etablerade rutiner i 


arbetsmiljöarbetet, strategiskt och kontrollerat. Om man hittar ett bekymmer 


tar man det först med sin chef. Får man inte gehör där så går man till 


skyddsombud och vidare upp i hierarkin. Detta gäller oavsett vilka 


arbetsmiljöbrister det handlar om. 


 


Omsorgsnämndens ordförande har pratat med andra enheter, bl a Ljusdal 


Västra. Där har man också haft bekymmer men löst det. Man har fått 


utbildning och till slut har man fått det att fungera. Ordföranden föreslår att 


kontakt tas med sektor Välfärd om att man vill få utbildning. 


 


Om detta inte hjälper så vill ordföranden gärna få information om detta så att 


annan lösning kan tas fram.  


Beslutsunderlag 


Fråga 


Propositionsordning 


Ordföranden frågar om frågan kan anses besvarad. Ordföranden finner att 


kommunfullmäktige bifaller detta.  


 


Beslutsexpediering 


Akt  
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§ 62 Dnr KS-00205/2026  


Avsägelse från Kristoffer Kavallin (Mp) som ersättare i 
omsorgsnämnden  


Kommunfullmäktige beslutar 


 


1. Kristoffer Kavallin (MP) beviljas entledigande från sitt uppdrag. 


 


2. Karin Westberg (MP) väljs till ny ersättare i omsorgsnämnden. 


 


3. Valet gäller för återstoden av mandatperioden. 


Sammanfattning av ärendet 


Kristoffer Kavallin (MP) har avsagt sig sitt uppdrag som ersättare i 


omsorgsnämnden. 


 


Ordföranden frågar om avsägelsen kan beviljas. Ordföranden finner att 


kommunfullmäktige bifaller detta.  


Beslutsunderlag 


Avsägelse 


Yrkanden 


Karin Jansson (M): Karin Westerberg (MP) väljs till ny ersättare i 


omsorgsnämnden. 


Propositionsordning 


Ordföranden ställer proposition om bifall eller avslag till Karin Janssons 


yrkande. Ordföranden finner att kommunfullmäktige bifaller detta. 


 


Beslutsexpediering 


Akt 


Karin Westerberg 


Omsorgsnämnden 


Förtroendemannaregister 


Lön Hälsingland 


 







 


Kommunfullmäktige 


PROTOKOLL 


Sida 


48(51) 


Datum 


2026-04-27 


 


 


  
 


 
Justerandes signatur Utdragsbestyrkande 


     


 


§ 63 Dnr KS-00218/2026  


Motion från Marie-Louise Hellström (LB) och Eva-Marie 
Forslin (LB) angående tillgänglighet vid Norebadet 


Kommunfullmäktige beslutar 


 


1. Motionen skickas till kommunstyrelsen för beredning.  


Sammanfattning av ärendet 


Marie-Louise Hellström (LB) och Eva-Marie Forslin (LB) har lämnat en 


motion om tillgänglighet vid Norebadet. I motionen skriver de: 


 


Det är säkert många som ser fram emot sommar och bad. Vid Norestranden 


finns en anpassad ramp för att kunna ta sig ner med rullstol/rullator till 


vattnet. 


 


Tyvärr är den idag oanvändbar, då asfaltvägen dit är sönderkörd. 


 


Motionärerna yrkar på att vägen återställs till den anpassade rampen så att 


det åter blir möjligt att ta sig ett bad med hjälp av rullstol/rullator vid 


Norebadet. 


Beslutsunderlag 


Motion 


Propositionsordning 


Ordföranden föreslår att motionen skickas till kommunstyrelsen för 


beredning. Ordföranden finner att kommunfullmäktige bifaller detta.  


 


Beslutsexpediering 


Akt 


Kommunstyrelsen 


KS beredning 


 







 


Kommunfullmäktige 


PROTOKOLL 


Sida 


49(51) 


Datum 


2026-04-27 


 


 


  
 


 
Justerandes signatur Utdragsbestyrkande 


     


 


§ 64 Dnr KS-00213/2026  


Motion från Kristoffer Kavallin (Mp) gällande arbetsskor 
till välfärdens hjältar 


Kommunfullmäktige beslutar 


 


1. Motionen skickas till kommunstyrelsen för beredning. 


Sammanfattning av ärendet 


Kristoffer Kavallin (MP) har lämnat en motion till kommunfullmäktige 


gällande arbetsskor till välfärdens hjältar. 


 


I motionen skriver han: 


 


Vård och omsorgspersonal arbetar dagligen i fysiskt krävande miljöer året 


om, både inomhus och utomhus. Bra arbetsskor är en grundläggande 


förutsättning för att kunna utföra arbetet utan risk för belastningsskador och 


ohälsa. 


 


Omsorgsförvaltningen har redan avsatt resurser för att utreda frågan om ett  


skobidrag och flera genomarbetade alternativ presenterades för  


omsorgsnämnden 2024-02-28. Samtliga avslogs med hänvisning till att det  


inte rymdes inom budget. Nu kräver vi att frågan prövas på nytt! 


 


Kostnaden för bidraget är ca 400 000 kronor per år vilket är en ytterst 


begränsad summa i relation till kommunens totala budget och de kostnader 


som uppstår vid sjukskrivningar. Som jämförelse så innebär en minskning i 


sjukskrivningar med bara en procentenhet en besparing på ca en miljon 


vilket gör satsningen ekonomiskt lönsam. 


 


Ljusdals kommun har ett prioriterat mål att vara en attraktiv arbetsgivare. Ett 


absolut minimum för att vara en attraktiv arbetsgivare är att tillhandahålla 


den utrustning som personalen behöver för att utföra sitt arbete utan onödig 


risk för skador och ohälsa. 


 







 


Kommunfullmäktige 


PROTOKOLL 


Sida 


50(51) 


Datum 


2026-04-27 


 


 


  
 


 
Justerandes signatur Utdragsbestyrkande 


     


 


Därför föreslås att kommunfullmäktige beslutar att: 


1. kommunens vård och omsorgspersonal får utbetalt ett arbetssko-


bidrag enligt omsorgsförvaltningens utredning presenterad  


2024-02-28. 


 


2. uppdra åt kommunstyrelsen att utreda hur kommunen även i 


framtiden kan tillhandahålla fria arbetsskor och ev andra nödvändiga 


arbetskläder till vård och omsorgspersonal på ett rättvist och hållbart 


sätt 


Beslutsunderlag 


Motion 


Propositionsordning 


Ordföranden föreslår att motionen skickas till kommunstyrelsen för 


beredning. Ordföranden finner att kommunfullmäktige bifaller detta.  


 


Beslutsexpediering 


Akt 


Kommunstyrelsen 


KS beredning 


 


 







 


Kommunfullmäktige 


PROTOKOLL 


Sida 


51(51) 


Datum 


2026-04-27 


 


 


  
 


 
Justerandes signatur Utdragsbestyrkande 


     


 


§ 65 Dnr KS-00428/2024  


Avslutande av sammanträde 


Kommunfullmäktige beslutar 


 


1.  Sammanträdet avslutas. 


 


2.  Återstående ärenden skjuts till nästa sammanträde som är den 25 maj 


 2026. 


Sammanfattning av ärendet 


Ordföranden meddelar att sammanträdet avslutas och att återstående ärenden 


skjuts till nästa sammanträde som är den 25 maj 2026. 


 


Beslutsexpediering 


Akt  


 







